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Πρόλογος 
 
 
Η παρούσα Πτυχιακή εργασία µε τίτλο «Οι αλλαγές σε όλους τους τοµείς της 

φορολογίας στην Ελλάδα τα τελευταία πέντε (5) χρόνια» επιχειρεί να βοηθήσει 

άτοµα που ασχολούνται µε το φορολογικό σύστηµα, ώστε να έχουν µια σωστή άποψη 

του φορολογικού συστήµατος , όπου αυτό συνεπάγεται µια καλύτερη οικονοµία.  

 

Ανέλαβα την παρούσα Πτυχιακή εργασία τον Οκτώβριο του 2011. Επιβλέπων της 

Πτυχιακής µου ήταν ο κ Βασιλάκης Εµµανουήλ του Ανώτατου Τεχνολογικού 

Εκπαιδευτικού Ιδρύµατος Ηρακλείου, τµήµατος Λογιστικής. Με την εργασία αυτή 

ολοκληρώνεται η φοίτηση µου στο τµήµα Λογιστικής .Το κυριότερο είναι ότι 

πλαισιώνεται από ανεκτίµητες εµπειρίες που αποκόµισα τα χρόνια των σπουδών µου, 

αποτελώντας ουσιαστικά τον επίλογο της φοίτησής µου στο Ανώτατο Τεχνολογικό 

Εκπαιδευτικό Ίδρυµα Ηρακλείου. 

 

Ξεκινώντας την παρουσίαση της Πτυχιακής µου εργασίας αισθάνοµαι την υποχρέωση 

να εκφράσω τις ευχαριστίες µου σε όλους εκείνους που µε βοήθησαν να φέρω εις 

πέρας το έργο που µου ανατέθηκε. Πρώτα από όλα θα ήθελα να ευχαριστήσω θερµά 

τον κ Βασιλάκης Εµµανουήλ για την ευκαιρία που µου έδωσε να εκπονήσω την 

παρούσα πτυχιακή εργασία, βοηθώντας µε να γνωρίσω το αντικείµενο αυτό, 

αποκτώντας γνώσεις µέσα από τη συµβολή του καθώς, επίσης θα ήθελα να τον 

ευχαριστήσω για την κατανόηση που έδειξε καθ’ όλη τη διάρκεια της συνεργασίας 

µας σχετικά µε τις αργοπορίες µου. Θα ήθελα επίσης να ευχαριστήσω όλους τους 

καθηγητές του τµήµατος που µε δίδαξαν, µου µετέδωσαν τις γνώσεις τους και µου 

έδωσαν τη δυνατότητα να τις συνθέσω ώστε να πραγµατοποιηθεί η παρούσα εργασία.   

 

Τέλος, θα ήθελα να εκφράσω την απέραντη ευγνωµοσύνη και αγάπη στην οικογένεια 

µου και στους φίλους µου για την κατανόηση και συµπαράστασή τους σε όλη τη 

διάρκεια των σπουδών µου. 

 

Κατερίνα Σταυρακάκη 
Ηράκλειο 2013 
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Εισαγωγή 
 
Η φορολογία είναι τόσο παλιά όσο παλιές είναι οι οργανωµένες ανθρώπινες 

κοινωνίες. Ο σχηµατισµός ανθρώπινων ενώσεων στην αρχαιότητα για την προφύλαξη 

των µελών τους από κινδύνους επέφερε δηµόσιες ανάγκες και δαπάνες οι οποίες 

καλύπτονταν αρχικά µε την παροχή κάποιας µορφής αντιπαροχής και φόρου στη 

συνέχεια που αποδίδονταν στον ισχυρότερο της φυλής, κατόπιν στον τοπικό άρχοντα 

ή βασιλέα και τέλος στις κυβερνήσεις µε την τωρινή τους µορφή. Η επιβολή της 

φορολογίας παρότι δυσάρεστη θεωρείται τόσο απαραίτητη από κάποιους που 

φτάνουν στο σηµείο να ισχυρίζονται πως χωρίς αυτήν η Αρχαία Αθήνα δεν θα είχε 

τον Χρυσό Αιώνα της και εµείς, οι απόγονοί των αρχαίων Ελλήνων, τον Παρθενώνα. 

 

Η φορολογία, λόγω του αναγκαστικού και οικονοµικού χαρακτήρα της ενδιαφέρει 

µια πλατιά µάζα ανθρώπων. Απασχολεί τους λογιστές, τους νοµικούς, τους 

οικονοµολόγους, τους επιχειρηµατίες, τους πολιτικούς, την κυβέρνηση αλλά και το 

σύνολο του πληθυσµού δεδοµένου πως κάθε πολίτης υφίσταται το βάρος της. Με τη 

φορολογία επιτυγχάνεται πρωτίστως η εξεύρεση οικονοµικών πόρων για το κράτος 

αλλά επιδιώκονται και άλλοι σκοποί (κοινωνικοί, οικονοµικοί) όπως η ανακατανοµή 

του εθνικού εισοδήµατος, η ανάπτυξη, η µείωση της ανεργίας κλπ.. 

 

Τελευταία έχει πέσει µεγάλη βαρύτητα στο Ελληνικό Φορολογικό Σύστηµα καθώς η 

αδυναµία συγκέντρωσης των απαιτούµενων δηµοσίων εσόδων για την κάλυψη, 

τουλάχιστον, των αντίστοιχων δαπανών από την µία και η επιδεικνυόµενη 

ανεπάρκεια στην αντιµετώπιση της φοροδιαφυγής από την άλλη έχει εξαθλιώσει τα 

οικονοµικά της χώρας, την έχει φέρει στη δυσάρεστη θέση να αιτείται δανείων από το 

∆ιεθνές Νοµισµατικό Ταµείο καθώς και άλλους µηχανισµούς στήριξης. Οι τελευταίοι 

µε τη σειρά τους έχουν θέσει ως πρώτη προτεραιότητα την τακτοποίηση των 

δηµοσιονοµικών οικονοµικών της χώρας κυρίως µέσω της αντιµετώπισης της 

φοροδιαφυγής. 
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Γι’ αυτό το λόγο θεωρήθηκε σκόπιµο να γίνει µία ανάλυση του Ελληνικού 

φορολογικού συστήµατος . Σε αυτή την πτυχιακή εργασία αναλύονται τα διάφορα 

είδη φόρων που χρησιµοποιούνται έως σήµερα, οι νοµοθετικές διατάξεις καθώς και η 

πορεία του φορολογικού συστήµατος της Ελλάδας τα τελευταία πέντε χρόνια. 

 

Παρουσιάζονται επίσης διορθωτικές κινήσεις του Ελληνικού φορολογικού 

συστήµατος και διάφορα συµπεράσµατα πάνω σε αυτό. 

 

Οι απόψεις και τα συµπεράσµατα εκφράζουν την προσωπική  µου άποψη και δεν 

πρέπει να ερµηνευτεί ότι αντιπροσωπεύουν επίσηµες θέσεις καθηγητών, 

οικονοµολόγων ή καθηγητών του Α.Τ.Ε.Ι Ηρακλείου. 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 
 
 
 

Κατερίνα Σταυρακάκη 
Ηράκλειο 2013 
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Ιστορική Αναδροµή 
 
Οι πρώτες αναφορές για γνωστό σύστηµα 

φορολογίας εντοπίζονται στην Αρχαία Αίγυπτο 

και την περίοδο µεταξύ 3.000-2.800 Π.Χ. στην 

πρώτη δυναστεία του Αρχαίου Βασιλείου. Από 

τις πιο παλιές και πλατιά διαδεδοµένες µορφές 

φορολόγησης ήταν η «επιβαλλόµενη εργασία» 

η οποία παρεχόταν από αγρότες ανήµπορους να 

πληρώσουν κάποια άλλη µορφή φορολογίας. 

 

Ο Φαραώ στην Αρχαία Αίγυπτο 

εξουσιοδοτούσε τον βεζίρη προκειµένου να 

συγκεντρώσει τους φόρους από όλο το 

βασίλειο. Ήταν ευθύνη τον πολιτών να 

δηλώσουν τα προς το ζην τους. Τυχούσα 

ανακρίβεια στην δήλωσή τους αυτή 

τιµωρούνταν µε µαστίγωµα ή ακόµα και 

θανάτωση ανάλογα µε το βαθµό κατά τον οποίο 

απείχε από την πραγµατικότητα. Οι Αιγύπτιοι 

φορολογούσαν τα σιτηρά, το µαγειρικό λάδι , την µπύρα, τη γεωργική παραγωγή κ.α. 

καθώς και την χρήση του Νείλου. Γραφικό παράδειγµα της αδικίας αυτού του 

συστήµατος ήταν το γεγονός πως οι αρχαίοι Αιγύπτιοι εξαναγκαζόντουσαν να 

απορρίπτουν το µαγειρικό λάδι µετά την πρώτη χρησιµοποίησή του καθώς η αγορά 

του φορολογούνταν. Υπεύθυνοι του Φαραώ διενεργούσαν έρευνες σε οικίες και 

υποχρέωναν τους πολίτες να αγοράζουν καινούριο µαγειρικό λάδι. 
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Πρώιµη µορφή φορολογίας παρουσιάζεται επίσης ακόµα και στην Αγία Γραφή. Στο 

στίχο 24 του 47ου κεφαλαίου του βιβλίου της Γένεσης ο Ιωσήφ λέει στον λαό από 

την Αίγυπτο πώς να µοιράσουν την σοδειά τους ορίζοντας φόρο προς τον Φαραώ το 

20% : «και στον καιρό των καρπών , θα δώσετε το ένα πέµπτο στον Φαραώ και τα 

τέσσερα µέρη θα είναι για εσάς... ». Αργότερα, κατά την Περσική Αυτοκρατορία, ο 

∆αρείος ο 1ος εφάρµοσε ένα οργανωµένο φορολογικό σύστηµα περίπου το 500 Π.Χ. 

σε κάθε υποτελή περιοχή. Η αυτοκρατορία χωρίστηκε σε 20-30 µέρη και ο ανώτατος 

άρχων (σατράπης) κάθε περιοχής είχε την ευθύνη συγκέντρωσης των φόρων και 

αποστολής τους στον αυτοκράτορα. Στον καθορισµό του ζητούµενου ποσού φόρων 

από κάθε περιοχή ο αυτοκράτορας λάµβανε υπόψη τις ιδιαιτερότητας κάθε περιοχής.  

 

 

Για παράδειγµα η Βαβυλώνα 

συνείσφερε το µεγαλύτερο ποσό φόρων 

σε σχέση µε τις άλλες σατραπείες (1000 

ασηµένια τάλαντα και φαγητό τεσσάρων 

µηνών για τον στρατό) ενώ η Ινδία 

,γνωστή για τα κοιτάσµατα της σε 

χρυσό, όφειλε να συνεισφέρει χρυσό 

ισάξιο µε 4.680 ασηµένια τάλαντα. Οι 

Πέρσες από την άλλη δεν ήταν υποτελής 

σε κανένα φόρο, είχαν όµως την 

υποχρέωση να επανδρώσουν τον στρατό 

όταν χρειαζόταν. 
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Στην Ινδία, κυβερνήτες Ισλαµιστές επέβαλλαν κεφαλικό φόρο από τον 11ο αιώνα. 

Πολλές είναι οι αναφορές για την επιβολή φόρων στην Ευρώπη από τον 17ο αιώνα 

και έπειτα. Κατά τη διάρκεια των πολέµων του 18ου αιώνα και στις αρχές του 19ου 

το ύψος της φορολόγησης ανήλθε. Σύµφωνα µε έρευνες για το διάστηµα αυτό η 

φορολογία στην Αγγλία αυξήθηκε κατά 85%. 

 

Ο φόρος του «εισοδήµατος» ήταν γνωστός µε διάφορες µορφές και κατά την 

αρχαιότητα. Η αρχαία Ελλάδα, η Ινδία, η Αίγυπτος, η Κίνα και άλλες χώρες της 

εποχής εκείνης είχαν εισαγάγει στο φορολογικό τους σύστηµα τον φόρο αυτό. 

Αναφέρεται πως στην αρχαία Αθήνα επιβλήθηκε τέτοιος φόρος κατά την εποχή του 

Σόλωνα. Σε καιρούς πολέµου στην Αρχαία Αθήνα επιβάλλονταν ένας φόρος που 

αποκαλούνταν «εισφορά». Κανείς δεν αποκλείονταν από την πληρωµή του, η οποία 

σε αντίθεση µε τις περισσότερες άλλες κοινωνίες τερµατιζόταν όταν έληγε το 

εκάστοτε πολεµικό ή άλλο έκτακτο επεισόδιο και τυχόν έσοδα από τον πόλεµο 

χρησιµοποιούνταν ως επιστροφή φόρου προς τους φορολογούµενους . Οι αρχαίοι 

Αθηναίοι επέβαλλαν και έναν µηνιαίο κεφαλικό φόρο γνωστό ως «µετοίκιον» σε 

εκείνους τους κατοίκους των οποίων ό ένας από τους γονείς δεν ήταν αυτόχθων 

Αθηναίος. 
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Οι πιο πρώιµοι φόροι στη Ρώµη ήταν τελωνειακοί δασµοί επί εισαγωγών και 

εξαγωγών και καλούνταν «portoria». O Ρωµαίος Καίσαρας Αυτοκράτορας 

Αύγουστος θεωρείτο από πολλούς να είναι ο πιο λαµπρός στρατηγός σε ότι αφορούσε 

την επιβολή φόρων και την οργάνωση ενός συστήµατος φορολογικής διοίκησης. 

Κατά την διοίκησή του οι πόλεις ανέλαβαν την υποχρέωση συγκέντρωσης των 

φόρων, επιβλήθηκε φόρος για να χρηµατοδοτήσει ταµείο παροχής σύνταξης προς 

τους στρατιωτικούς, και η φορολόγηση όλων των κληρονοµιών ορίστηκε στο 5%.  

 

Οι Άγγλοι και οι Ολλανδοί στη συνέχεια χρησιµοποίησαν το σύστηµα αυτό για την 

διαµόρφωση του δικού τους. Κατά την αυτοκρατορία του Ιούλιου Καίσαρα 

επιβλήθηκε 1% φόρος επί των πωλήσεων. Στην Αγγλία του 14ου αιώνα συναντάµε 

την προοδευτική φορολόγηση εισοδηµάτων. Λέγεται πως ο ∆ούκας του Lancaster το 

1377 πλήρωσε 520 φορές την αξία του φόρου που πλήρωνε ο µέσος αγρότης. Η 

επιβολή φορολογίας γινόταν συχνά η αιτία διαµάχης και ρήξεων µεταξύ είτε του 

βασιλιά και των ευγενών, είτε του βασιλιά και του κοινοβουλίου στην Αγγλία. 

 

Στην αρχαιότητα, συνήθως, επιβάλλονταν φόροι πάνω στα γεωργοκτηνοτροφικά 

προϊόντα ενώ κατά τον Μεσαίωνα επιβάλλονταν σποραδικά φόροι πάνω σε µορφές 

εισοδήµατος αλλά ήταν µικρής σηµασίας. Στην πόλη της Φλωρεντίας επιβλήθηκε τον 

15ο αιώνα προσωπικός φόρος εισοδήµατος ενώ στην Αγγλία και στην Γαλλία 

επιβληθεί κεφαλικός φόρος ανάλογος της φοροδοτικής ικανότητας του υπόχρεου το 

1379 και 1697 αντίστοιχα. Με το πέρασµα του χρόνου ο συγκεκριµένος φόρος 

κατέληξε στην σηµερινή του µορφή που παρουσιάζεται πλέον σε όλα σχεδόν τα 

φορολογικά συστήµατα . 

 

Γνωρίζουµε ότι οι περισσότερες Μορφές -Φορολογικά Συστήµατα- είναι πολύ παλιές 

και πολλές βασικές εισφορές συνελήφθησαν κατά την αρχαιότητα. Έτσι µαθαίνουµε 

πως παρόλο που οι Αρχαίοι Ρωµαίοι δεν είχαν Ειδικό Φόρο Κατανάλωσης στα 

καύσιµα όπως υπάρχει στις µέρες µας, είχαν εντούτοις φόρο «Τροχού» για τα 

κινούµενα άρµατα. Κι ενώ δεν είχαν Τέλη Κυκλοφορίας αυτοκινήτων, είχαν παρόλα 

αυτά διόδια στην Αππία Οδό. Παρόλο που δεν υπήρχε Φόρος Καπνού υπήρχαν παρά 

ταύτα πολλοί Ειδικοί Φόροι Κατανάλωσης από τους οποίους η Εισφορά στο Αλάτι 

ήταν από τις πιο παλιές και αγαπηµένες της Ρώµης.  
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Επιπρόσθετα ένα απεχθές φορολογικό σύστηµα δεν είναι αποκλειστικά εµπειρία του 

σήµερα. Οι Φόροι που πλήρωναν οι αρχαίοι Εβραίοι την εποχή της γέννησης Του 

Χριστού πλησίαζαν το 40% του Α.Ε.Π. και το µεγαλύτερο µέρος αποδίδονταν στην 

Ρώµη.  

 

Οι Γάλλοι την εποχή της διάσηµης Επανάστασής τους επιβαρυνόντουσαν ακόµα 

περισσότερο. Κάποιοι Ιστορικοί υπαινίσσονται πως το ποσοστό φορολόγησης έφτανε 

µέχρι και το 81%. Ένας από τους αρχαιότερους φόρους ήταν τα διαπύλια τέλη, 

δηλαδή η φορολογία των εισαγοµένων και εξαγοµένων από την µεγάλη πόλη ή τα 

σύνορα του κράτους. Άλλος γνωστός φόρος ήταν η δεκάτη σε είδος ή σε χρήµα πάνω 

στη γεωργική παραγωγή. Στο Βυζάντιο βασική πηγή φορολόγησης ήταν τα κτήµατα, 

υπήρχε κτηµατολόγιο δε ενώ λογίζονταν επιπλέον και αντικειµενική αξία για τα 

διάφορα αγροτεµάχια.  

 

Οι φόροι αρχικά αποδίδονταν σε είδος σε κρατικούς υπαλλήλους ενώ αργότερα 

αποδίδονταν σε χρήµα και οι φόροι εισπράττονταν από ιδιώτες µέσω εκµίσθωσης. 

Κατά τη διάρκεια της Οθωµανικής Αυτοκρατορίας διαδεδοµένος ήταν επίσης ο 

κεφαλικός φόρος που επιβαλλόταν συνήθως σε χριστιανούς, µετοίκους ή σε περιοχές 

που επιθυµούσαν να εξαγοράσουν την αυτονοµία τους. Έκτακτοι φόροι επιβάλλονταν 

εξαιτίας πολέµων ή άλλης ανάγκης. Το 1215 στην Αγγλία µε τη Magna Carta , ο 

Ιωάννης ο Ακτήµων κατήργησε την αρχή του δικαιώµατος του ηγεµόνα να επιβάλλει 

φόρους ανεξέλεγκτα. Εν συνεχεία οι διακηρύξεις της Αµερικάνικης και Γαλλικής 

Επανάστασης µπορούµε να υποστηρίξουµε ότι διαπνέονται από την έννοια της 

φορολογικής δικαιοσύνης παράλληλα µε άλλες υψηλές αξίες για τις οποίες 

αγωνίστηκε ο άνθρωπος. Στην αντίπερα όχθη του ατλαντικού η Αµερική άµα τη 

γεννήσει της ήταν αφορολόγητη. Με αυτό εννοούµε ότι ήταν απελευθερωµένη από 

άµεση φορολογία, όχι, βέβαια, αναίτια καθώς οι φόροι ήταν κύρια αιτία της 

αµερικανικής επανάστασης απέναντι στην βρετανική κατοχή. Έτσι η νέα κυβέρνηση 

ήταν δικαιολογηµένα προσεκτική στον καταλογισµό άµεσων φόρων. Τα δηµόσια 

έσοδα συγκεντρώνονταν από δασµούς και ειδικούς φόρους στο αλκοόλ, στον καπνό, 

την ζάχαρη κλπ. 
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Κεφάλαιο 1: 

Η φορολογία 
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1.1) Ιστορική Εξέλιξη του φόρου στον Ελλαδικό χώρο 

 

Σύµφωνα µε το Λεξικό του νόµου, ο φόρος είναι µια χρηµατική επιβάρυνση που 

καταβάλουν στους ιδιώτες ή στους ιδιοκτήτες ακινήτων για να στηρίξουν την 

κυβέρνηση, η καταβολή αυτή επιβάλλεται από τη νοµοθετική αρχή. Αυτό δεν είναι 

µια εθελοντική πληρωµή ή δωρεά, αλλά µια αναγκαστική συνεισφορά, που 

απέσπασαν σύµφωνα µε νοµοθετική αρχή από τα παλαιότερα ακόµη χρόνια και η 

κάθε εισφορά που επιβάλλεται εξαρτάτε από την εκάστοτε κυβέρνηση. 

 

Ένας φόρος είναι δηλαδή µια οικονοµική επιβάρυνση ή άλλη εισφορά που 

επιβάλλεται σε φορολογούµενο (φυσικό είτε νοµικό πρόσωπο ) από ένα κράτος ή το 

λειτουργικό ισοδύναµο ενός κράτους, όµως η µη καταβολή του τιµωρείται από το 

νόµο. Οι φόροι επιβάλλονται από πολλές διοικητικές διαιρέσεις και αποτελούνται 

από άµεσους ή έµµεσους φόρους, µπορούν να καταβληθούν σε χρήµα ή ισοδύναµο 

της εργασίας. 

 

Η επιβολή φορολογίας στην 

Ελλάδα έκανε την εµφάνισή 

της µε το ψήφισµα της 4ης 

Φεβρουαρίου του 1830 ως 

φόρος επιτηδεύµατος, ενώ 

εδραιώθηκε µε τον νόµο ΧΚ’ 

620 του 1877, όπου 

επιβλήθηκε φόρος 

εισοδήµατος στο µέρισµα 

που διένειµαν στους 

µετόχους τους οι ανώνυµες 

εταιρίες.  
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Πολύ αργότερα, το 1909 µε τον νόµο ΓΤΑ καθιερώθηκε ο γενικός φόρος επί του 

πραγµατικού καθαρού εισοδήµατος, ο οποίος επεκτάθηκε στην καθαρή πρόσοδο από 

οποιαδήποτε πηγή µε τον νόµο 1640/1919 και στη συνέχεια εξελίχθηκε στη σηµερινή 

µορφή του ενιαίου φόρου εισοδήµατος από το 1955 µε το Νοµοθετικό ∆ιάταγµα 

(Ν∆) 3323 για τα φυσικά πρόσωπα και το Ν∆ 3842/1958 για τα νοµικά πρόσωπα. 

 

Στη διάρκεια εκείνων των ετών, ωστόσο, είχαν επιβληθεί διάφοροι φόροι, ο 

υπολογισµός των οποίων γινόταν είτε στην ακαθάριστη πρόσοδο  είτε στα προϊόντα 

που πουλιόνταν µέσω µονοπωλίων . Ακόµη, οι φόροι αυτοί υπολογίζονταν είτε µε τη 

µορφή φόρου κατανάλωσης σε είδη πρώτης, ή στα είδη κοινής χρήσης. Σηµειώνεται, 

ωστόσο, ότι σε ότι αφορούσε τα κέρδη των εµποροβιοµηχανικών επιχειρήσεων, ίσχυε 

ο φόρος επιτηδεύµατος . 

 

H επιβολή φόρου στα έκτακτα κέρδη που είχαν προκύψει κατά την περίοδο των 

πολέµων καθιερώθηκε µε τον νόµο 1043/1917, ενώ στη συνέχεια, ψηφίστηκε ο νόµος 

1640/1919 «Περί φορολογίας καθαρών προσόδων», ο οποίος και αποτέλεσε βασική 

φορολογική µεταρρύθµιση στη φορολογία εισοδήµατος στην Ελλάδα µέχρι και τα 

µέσα της δεκαετίας του 1950. 

 

Την επόµενη δεκαετία, έρχονται στο προσκήνιο της φορολογίας δύο Νοµοθετικά 

∆ιατάγµατα, τα οποία µε τη σειρά τους αποτέλεσαν σταθµό στη φορολογία 

εισοδήµατος. Συγκεκριµένα, το Ν.∆. 3323/1955 ρύθµιζε θέµατα φορολογίας των 

φυσικών προσώπων, καθιερώνοντας τον προοδευτικό φόρο, η επιβολή του οποίου 

γινόταν επί του συνολικού εισοδήµατος των φυσικών προσώπων, ενώ µε το Ν.∆. 

3843/1958 ρυθµίζονταν θέµατα φορολογίας των νοµικών προσώπων. Το παρόν 

Νοµοθετικό ∆ιάταγµα όριζε ότι, «οι ηµεδαπές εταιρίες φορολογούνταν στο όνοµά 

τους και για τα µη διανεµόµενα κέρδη, ενώ τα κέρδη που διανέµονταν ως µερίσµατα 

στους µετόχους ή ως αµοιβές και ποσοστά στα µέλη του διοικητικού συµβουλίου ή 

λοιπές αµοιβές σε προσωπικό και διευθύνοντα στελέχη, φορολογούνταν στο όνοµα 

των δικαιούχων» . Ακολούθησε η καθιέρωση του νόµου 2065/1992, µε βάση τον 

οποίο εδραιώθηκε η φορολογία του συνόλου των φορολογητέων κερδών για τις 
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ανώνυµες εταιρίες, ενώ µε κάποιες παραλλαγές, ίσχυε και για τις προσωπικές εταιρίες 

και τις εταιρίες περιορισµένης ευθύνης. 

 

Το 1994 όλα τα παραπάνω νοµοθετήµατα κωδικοποιήθηκαν στο Ν.2238/1994, ο 

οποίος πλέον ενσωµατώνει όλες τις διατάξεις για τη φορολογία εισοδήµατος των 

φυσικών προσώπων (άρθρα 1-85) και των νοµικών προσώπων (άρθρα 98-118). Ο 

νόµος αυτός, από το 1994 και µετά, τροποποιείται και συµπληρώνεται µε τις 

συνεχόµενες και συχνότατες αλλαγές που επέρχονται µε τους νέους φορολογικούς 

νόµους, αποτελώντας σήµερα τον Κώδικα Φορολογίας Εισοδήµατος Ν.2238/94 

(ΦΕΚ 151 Α’/16.9.1994). 
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1.2) Ο φόρος 

Ο φόρος είναι η αναγκαστική εισφορά οριστικού χαρακτήρα που καταβάλλεται από 

τους ιδιώτες , χωρίς ειδική αντιπαροχή , την οποία εισπράττει το κράτος προς αντιµε-

τώπιση των δηµοσίων αναγκών του. Είναι δηλαδή το ποσοστό το οποίο ιδιοποιείται 

το κράτος από την ιδιωτική περιουσία για να χρηµατοδοτήσει τα παρεχόµενα δηµό-

σια αγαθά και υπηρεσίες . 

Με βάση τα παραπάνω οι φόροι έχουν δύο κύρια χαρακτηριστικά : 

� Είναι µονοµερής από τον κάθε ιδιωτικό φορέα προς τους δηµόσιους φορείς 

χωρίς αντίστοιχη και βέβαιη άµεση ή έµµεση αντιπαροχή. 

� Αποτελούν αναγκαστικό υποχρεωτικό µέσο µεταφοράς πόρων από τον ιδιωτι-

κό στον δηµόσιο τοµέα µε οριστικό τρόπο. 

Η φορολογία είναι δηλαδή η επιβολή υποχρεωτικών φόρων υπέρ του κράτους. Τα 

κρατικά  έσοδα µέσω των υποχρεωτικών φόρων των φυσικών προσώπων (πολιτών) 

και νοµικών προσώπων αποτελούν στη σύγχρονη οικονοµία την σηµαντικότερη πηγή 

των δηµοσίων εσόδων. Ο αντικειµενικός σκοπός της φορολογίας είναι τριπλός: αφε-

νός µεν η χρηµατοδότηση των κρατικών δαπανών, κατά την δηµοσιονοµική πολιτική, 

αφετέρου η ενίσχυση ή σταθεροποίηση της οικονοµικής ανάπτυξης, που αφορά την 

οικονοµία γενικότερα, και τέλος η ανακατανοµή του πλούτου που αφορά την κοινω-

νική οικονοµία για άµβλυνση των ανισοτήτων. Η εισοδηµατική πολιτική (το κόστος 

εκτέλεσης του κυβερνητικού έργου) στηρίζεται ακριβώς στους πόρους που αποκοµί-

ζει το κράτος µε τη φορολογική πολιτική που αποφασίζει να εφαρµόσει. Οι υποχρεω-

τικές εισφορές ονοµάζονται συνήθως φόροι. 

Η φορολογία αποτελεί µια σηµαντική δραστηριότητα των δηµόσιων φορέων σε όλες 

τις χώρες του κόσµου, και ιδιαίτερα στις περισσότερο ανεπτυγµένες, αφού εξασφαλί-

ζει συνήθως περισσότερο από το 90% των εσόδων τους. Για το λόγο αυτό αποτελεί 

ένα ιδιαίτερα σηµαντικό αντικείµενο µελέτης, µε το οποίο ασχολούνται τόσο η οικο-

νοµική, όσο και άλλες επιστήµες, όπως π.χ. η νοµική επιστήµη, η πολιτική επιστήµη, 

η διοικητική επιστήµη κ.ά. 
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Σύµφωνα µε τα παραπάνω  οι πολίτες υποχρεούνται σε υλική θυσία για τη λειτουργία 

του κρατικού µηχανισµού και την παροχή δαπανών όπως οι µισθοί των δηµοσίων υ-

παλλήλων , οι δαπάνες για την παιδία, την υγεία, την εθνική άµυνα κ.α.  

Η πληρωµή των φόρων δεν αντιστοιχεί σε ειδικό αντάλλαγµα , αλλά σε γενικό που 

είναι απαραίτητο για την ύπαρξη και ευηµερία του πολίτη , ως πρόσωπο εντεταγµένο 

στο κοινωνικό σύνολο. Σε αντίθεση µε τους φόρους στην περίπτωση των τελών η 

χρηµατική καταβολή αποτελεί αντιπαροχή για τον καταβάλλοντα. Έχει δηλαδή χαρα-

κτήρα ανταποδοτικό .  
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1.3) Η ταξινόµηση των φόρων  

Η ταξινόµηση των φόρων βάσει των κυρίων τίτλων ορίσθηκε διεθνώς, κωδικοποιή-

θηκε και προσδιορίζει τη βάση στην οποία ο φόρος επιβάλλεται. Συγκεκριµένα:  

• Φόροι στο εισόδηµα, στα κέρδη και στα πάγια κεφαλαιακά κέρδη  

• Εισφορές Κοινωνικής Ασφάλειας  

• Φόροι στους εργοδότες βασισµένοι στη µισθοδοσία ή στο ενεργό ανθρώπινο 

δυναµικό  

• Φόροι Περιουσίας  

• Περιοδικοί φόροι στην ακίνητη περιουσία  

• Περιοδικοί φόροι στο καθαρό πλούτο  

• Φόροι κληρονοµιών, δωρεών και ακινήτων  

• Φόροι σε χρηµατοοικονοµικές και κεφαλαιακές συναλλαγές  

• Φόροι σε αγαθά και υπηρεσίες  

• Φόροι στην παραγωγή, πώληση, µεταφορά, ενοικίαση και παράδοση 

αγαθών και προσφοράς υπηρεσιών  

� Γενικοί Φόροι  

� Φόροι Προστιθέµενης Αξίας  

� Έµµεσοι φόροι  

• Άλλοι φόροι  

 

 



Τεχνολογικό Εκπαιδευτικό Ίδρυµα Κρήτης  2013 

 

 
19 

 

 

1.4) Η διάκριση των φόρων 

Ο κλασσικός τρόπος για να οµαδοποιήσουµε και να κατατάξουµε την φορολογική 

επιβάρυνση είναι : 

� Άµεση φορολόγηση 

� Έµµεση φορολόγηση 

� Ασφαλιστικές εισφορές 

Άµεσοι φόροι : Στον άµεσο φόρο αυτός που είναι υπόχρεος να τον πληρώσει,  αυτός 

και τον καταβάλει πάνω στη φορολογική βάση που φανερώνει την φοροδοτική του 

ικανότητα, ενώ δεν υπάρχει η δυνατότητα να µετατεθεί .Τέτοιοι είναι ο φόρος εισο-

δήµατος φυσικών και νοµικών προσώπων , ο φόρος κληρονοµιών, ο φόρος στην πε-

ριουσία. 

Έµµεσοι φόροι : Αυτός που είναι υπόχρεος να τον καταβάλει µετακυλύει την πληρω-

µή σε άλλον µε τελευταίο τον τελικό καταναλωτή . Τέτοιοι είναι οι φόροι κατανάλω-

σης Φ.Π.Α., όπου υπόχρεος της καταβολής είναι ο έµπορος αλλά τον καταβάλει ο 

τελικός πελάτης. 

Μία ακόµη διαφορά µεταξύ άµεσου και έµµεσου είναι ότι ο άµεσος για να εισπραχθεί 

απαιτείται σύνταξη φορολογικής βεβαίωσης, ενώ ο έµµεσος εισπράττεται αµέσως. 

Επίσης, στον άµεσο, γεγονός είναι η περιοδικότητα και υπάρχει  κανονικότητα  ενώ 

στον έµµεσο φόρο δεν υπάρχει περιοδικότητα. 

Ασφαλιστικές Εισροές : Είναι ο φόρος ο οποίος επιβάλλεται στην εργασία και περι-

λαµβάνει ένα ποσοστό από τον εργαζόµενο και ένα από τον εργοδότη. Βάση υπολο-

γισµού αυτών των εισφορών είναι οι µικτές αποδοχές του εργαζόµενου ασφαλισµέ-

νου.  

Οι φόροι αποτελούν λοιπόν το βασικό εργαλείο άσκησης οικονοµικής πολιτικής µε 

πολιτισµικές και κοινωνικές προεκτάσεις, καθώς µέσω της φορολογικής πολιτικής 

χρηµατοδοτούνται, οι δηµόσιες δαπάνες, επηρεάζουν τα επίπεδα απασχόλησης και 
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πληθωρισµού σε µία χώρα, ενώ ταυτόχρονα αποτελεί εργαλείο πιο δίκαιης διανοµής 

ή και αναδιανοµής του πλούτου. 

 

Η δοµή των φόρων (ταµιευτικός, οικονοµικός και κοινωνικός χαρακτήρας), καθώς 

επίσης και οι κανόνες σχεδίασης και εφαρµογής αυτών µέσα ένα οργανωµένο πλαίσιο 

λειτουργίας αποτελούν το φορολογικό σύστηµα των κρατών. 
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1.5) Οι φόροι στην Ελλάδα 

Η άµεση φορολόγηση είναι η καταβολή των εισφορών άµεσα από τους πολίτες προς 

το κράτος. Στην Ελλάδα είναι ο πιο συνηθέστερος τρόπος φορολόγησης των φυσικών 

προσώπων και νοµικών προσώπων.  

Σύµφωνα µε το Ελληνικό Σύνταγµα ισχύουν οι κάτωθι αρχές:  

• Αρχή της νοµιµότητας του φόρου, δηλαδή της επιβολής του φόρου µε τυπικό 

νόµο (άρθρο 78παρ.1 του Ελληνικού Συντάγµατος - 1.  Κανένας φόρος δεν 

επιβάλλεται ούτε εισπράττεται χωρίς τυπικό νόµο που καθορίζει το υποκείµε-

νο της φορολογίας και το εισόδηµα, το είδος της περιουσίας, τις δαπάνες και 

τις συναλλαγές ή τις κατηγορίες τους, στις οποίες αναφέρεται o φόρος) 

• Αρχή της βεβαιότητας του φόρου, ο φόρος θα πρέπει να είναι βέβαιος κα εκ-

καθαρισµένος (άρθρο 78παρ.1 Συντάγµατος - οµοίως). 

• Αρχή της µη αναδροµικότητας των φορολογικών ρυθµίσεων, (άρθρο 78παρ.2 

- 2. Φόρος ή άλλο oπoιoδήπoτε οικονοµικό βάρος δεν µπορεί να επιβληθεί µε 

νόµο αναδροµικής ισχύος που εκτείνεται πέρα από το οικονοµικό έτος το 

προηγούµενο εκείνου κατά το oπoίo επιβλήθηκε). 

• Αρχή της καθολικότητας του φόρου (άρθρο 4παρ.5 Συντάγµατος – Οι Έλλη-

νες πολίτες συνεισφέρουν χωρίς διακρίσεις στα δηµόσια βάρη, ανάλογα µε τις 

δυνάµεις τους). 

Λόγω των αναγκών του σύγχρονου κράτους η φορολογία εξυπηρετεί πολλές ανάγκες 

και έτσι προκύπτει η αναγκαιότητα για διεύρυνση της φορολογίας. ∆ιότι η ύπαρξη 

ενός µόνο φόρου θα καθιστούσε αναγκαία την θέσπιση υψηλού συντελεστή η οποία 

θα επέφερε πολλές δυσάρεστες κοινωνικές και οικονοµικές συνέπειες: θα παραβιαζό-

ταν η αρχή της ισότητας, θα ενισχυόταν η φοροδιαφυγή, θα µειωνόταν η επενδυτική 

δραστηριότητα και άλλες δυσάρεστες συνέπειες. 
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Η αύξηση πάντως της φορολογικής επιβάρυνσής σε ποσοστιαία σχέση µε το ΑΕΠ  

επιτυγχάνετε κυρίως µε τους εξής τρόπους 

� Αύξηση των φορολογικών συντελεστών 

� ∆ιεύρυνση της φορολογικής βάσης 

� Καταπολέµηση της φοροδιαφυγής 
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Κεφάλαιο 2: 

Το Ελληνικό φορολογικό 
σύστηµα 
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2.1) Το Ελληνικό φορολογικό σύστηµα 

Η τρέχουσα δηµοσιονοµική κρίση στην Ελλάδα πορεύεται παράλληλα µε την παγκό-

σµια οικονοµική ύφεση, παρόλο που η κρίση στην Ελλάδα εκδηλώθηκε τη στιγµή 

που η ανάπτυξη την οποία γνώριζε ήταν στην πιο δυναµική της έκφανση µεταπολεµι-

κά. Η ανάπτυξη της ελληνικής οικονοµίας µεταξύ 1995 και 2000 κινήθηκε στα επίπε-

δα του µέσου όρου του ΟΟΣΑ (Οργανισµός Οικονοµικής Συνεργασίας και Ανάπτυ-

ξης ), ενώ την περίοδο 2000-2007 επιταχύνθηκε µε µέσο ετήσιο ρυθµό 4,2% σε δια-

φοροποίηση µε τους µέσους όρους του ΟΟΣΑ. 

Παρά την παρατεταµένη οικονοµική ανάπτυξη των τελευταίων ετών υπήρξε µία 

συσσώρευση πληθώρας µακροοικονοµικών ανισορροπιών, µε κυρίαρχο το έλλειµµα  

στο ισοζύγιο τρεχουσών συναλλαγών και την απώλεια της ανταγωνιστικότητας σε 

ένα πλαίσιο σταθερής συναλλαγµατικής ισοτιµίας στη ζώνη του ευρώ. Η δυναµική 

των δηµόσιων οικονοµικών έγινε εµφανώς µη βιώσιµη όταν, µε τις πρόσθετες επι-

πτώσεις της οικονοµικής ύφεσης, το δηµόσιο έλλειµµα εκτινάχθηκε στο 10% του 

ΑΕΠ το 2008, και σχεδόν στο 16% το 2009.  
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2.2) Φορολογικά έσοδα 

Σύµφωνα µε την εισηγητική έκθεση του Προϋπολογισµού του 2011, το σύνολο των 

εσόδων από φόρους ως ποσοστό του ΑΕΠ στην Ελλάδα συµπεριλαµβανοµένων των 

εισφορών κοινωνικής ασφάλισης) ανήλθε σε 31% το 2010, πολύ κάτω από το 35,6% 

για την ΕΕ-27 και είναι από τη χαµηλότερη αναλογία φόρων προς το ΑΕΠ για τις 

χώρες της ζώνης του ευρώ, όπου η µέση τιµή ανέρχεται σε 36,4%. 

 

Τα έσοδα από έµµεσους φόρους ανέρχονται σε 12,3% ποσοστιαίες µονάδες του ΑΕΠ, 

ενώ τα έσοδα από κοινωνικές εισφορές σε 10,9% του ΑΕΠ. Παρά το γεγονός ότι η 

συµβολή τους είναι χαµηλότερη από ότι στην ΕΕ-27, που ανέρχεται σε 13,5% του 

ΑΕΠ, στην Ελλάδα οι έµµεσοι φόροι διαδραµατίζουν έναν πιο σηµαντικό ρόλο από 

ό, τι οι άµεσοι φόροι. Τα έσοδα από τους άµεσους φόρους εκφρασµένα ως ποσοστό 

του ΑΕΠ είναι 7,8% σε σύγκριση µε το 11,2% της ΕΕ-27. Ακολούθως αποτυπώνεται 

η διαχρονική τάση µεταβολής των φορολογικών εσόδων.  
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2.3) Τα φορολογικά δεδοµένα του οικονοµικού έτους 

2010 

Σύµφωνα µε το στατιστικό δελτίο της Γενικής Γραµµατείας Πληροφοριακών Συστη-

µάτων του Υπουργείου Οικονοµικών (ΓΓΠΣ), το µέγεθος της οικονοµικής δραστη-

ριότητας προκύπτει από την ανάλυση των φορολογικών δεδοµένων, τα οποία αφο-

ρούν τη Φορολογία εισοδήµατος κερδών νοµικών και νοµικών προσώπων, ΦΠΑ, τα 

πρόστιµα και τη φορολογία κεφαλαίου. 

Άµεση φορολογία Εισοδήµατος Φυσικών και Νοµικών 
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Σύµφωνα µε τα παραπάνω φορολογικά δεδοµένα, το συνολικό εισόδηµα που αποκτή-

θηκε το 2009 ανήλθε σε 115,7 δισεκ. ευρώ, εκ των οποίων τα 100,6 δις ευρώ (87%) 

αφορούσαν φορολογούµενο εισόδηµα φυσικών προσώπων και τα υπόλοιπα 15,07 δισ 

ευρώ (13%) φορολογητέα κέρδη νοµικών προσώπων. 

 

Η κατανοµή του δηλωθέντος εισοδήµατος φυσικών προσώπων κατά πηγή προέλευ-

σης δείχνει ότι η συντριπτική πλειονότητα (70%) των 81,2 δις ευρώ προήλθε από µι-

σθωτές υπηρεσίες και συντάξεις. 

 

Όπως προκύπτει από τον ακόλουθο σχετικό πίνακα και σχεδιάγραµµα, η συµµετοχή 

των άλλων πηγών εισοδήµατος στο συνολικό δηλωθέν εισόδηµα των φυσικών προ-

σώπων υπολειπόταν σηµαντικά, µε ποσοστά που διαµορφώνονται σε 14% για τις ε-

µπορικές και βιοµηχανικές επιχειρήσεις, 4% τις οικοδοµές, 11% τα ελεύθερα επαγ-

γέλµατα και 4,5% τις γεωργικές επιχειρήσεις. 

Άµεση φορολογία Εισοδήµατος Φυσικών και Νοµικών 
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Εισόδηµα Φυσικών Προσώπων κατά πηγή προέλευσης 

Εισόδηµα Φυσικών Προσώπων κατά πηγή προέλευσης 
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2.4) Κατανοµή Φόρων 

Όπως προκύπτει από το ακόλουθο διάγραµµα και πίνακα το σύνολο των φόρων που 

αναλογούσε σε φυσικά και νοµικά πρόσωπα για το οικονοµικό έτος 2010 ήταν 12,6 

δισεκ. ευρώ, εκ των οποίων τα 9 δις ευρώ (71%) αφορούσαν φόρο επί του εισοδήµα-

τος φυσικών προσώπων και τα υπόλοιπα 3,6 δις ευρώ (29%) φόρο επί των κερδών 

νοµικών προσώπων. 

 

Συµπερασµατικά το 55% του φορολογικού βάρους στην ελληνική επικράτεια το ε-

πωµίστηκαν οι µισθωτοί και οι συνταξιούχοι, ενώ οι άλλες επαγγελµατικές οµάδες 

και τα νοµικά πρόσωπα συνεισέφεραν κατά πολύ λιγότερο. 

 

Από τη µελέτη των δεδοµένων του στατιστικού δελτίου της ΓΓΠΣ (Γενική Γραµµα-

τεία Πληροφοριακών Συστηµάτων ) για το οικονοµικό έτος 2010 προκύπτει ότι ακό-

µη και εάν ληφθούν υπόψη οι παράγοντες που δύνανται να δικαιολογήσουν χαµηλά 

εισοδήµατα, δύσκολα τεκµηριώνεται, µε βάση την ελληνική οικονοµική πραγµατικό-

τητα, ότι οκτώ στους δέκα µη µισθωτούς/µη συνταξιούχους έχουν πραγµατικό εισό-

δηµα κάτω των 10.000 ευρώ ετησίως και τρεις στους πέντε Έλληνες φορολογουµέ-

νους δεν οφείλουν να πληρώσουν φόρο. Όσον αφορά τα νοµικά πρόσωπα, από τις 

225.090 επιχειρήσεις που υπέβαλαν φορολογική δήλωση το 2010 , οι 103.846 (46%) 

δήλωσαν µηδενικά κέρδη, ενώ η συντριπτική πλειοψηφία (214.306 επιχειρήσεις ή το 

95%) δήλωσε φορολογητέα κέρδη κάτω από 120.000 ευρώ. 

Φόρος Εισοδήµατος Φυσικών και Νοµικών Προσώπων 
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Τα φορολογικά δεδοµένα του 2010 καταδεικνύουν επίσης σοβαρές αδυναµίες του 

φορολογικού συστήµατος της χώρας τόσο ως προς τους άµεσους όσο και ως προς 

τους έµµεσους φόρους. 
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Εάν παρατηρήσουµε αναλυτικότερα την πορεία της φορολογίας τις χρονιές 2009-

20011  θα δούµε τα εξής: 

 

� Η φορολογική επιβάρυνση των επιχειρήσεων έχει αυξηθεί σηµαντικά για τις 

χρήσεις 2010 και 2011, δεδοµένου ότι διανέµεται το σύνολο των κερδών που 

αποµένει µετά την αφαίρεση από τα καθαρά κέρδη του φόρου εισοδήµατος. 

Έτσι ενώ σε επίπεδο ονοµαστικών συντελεστών φορολόγησης των εταιρικών 

κερδών έχουµε µείωση, στην πραγµατικότητα η τελική επιβάρυνση  αυξάνε-

ται. Αυτό βέβαια θα µπορούσε να θεωρηθεί ως κίνητρο για κράτηση κερδών 

από τις επιχειρήσεις και επανεπένδυσή τους. Εδώ όµως θα πρέπει να αναφερ-

θεί ότι απώτερος σκοπός του επενδυτή δεν είναι µόνο η πραγµατοποίηση του 

κέρδους αλλά και η ανάληψή του. Αν η ανάληψη των κερδών καταστεί απα-

γορευτική φορολογικά, τότε το επενδυτικό ενδιαφέρον µπορεί να στραφεί σε 

άλλες αγορές πιο ευνοϊκές.  
 



Τεχνολογικό Εκπαιδευτικό Ίδρυµα Κρήτης  2013 

 

 
32 

 

 

∆εν µπορούµε ωστόσο να παραβλέψουµε το γεγονός ότι οι διατάξεις που τέθηκαν µε 

τον νέο νόµο (Ν.3943/2011) για τη φορολόγηση των νοµικών προσώπων είναι πιο 

ευνοϊκές από αυτές που αντικατέστησαν, αφού ο φόρος επί των διανεµόµενων κερ-

δών είναι πλέον παρακρατούµενος, µε αποτέλεσµα να λύνονται σηµαντικά προβλή-

µατα αναφορικά µε την εφαρµογή των συµβάσεων για την αποφυγή διπλής φορολο-

γίας αλλά και την εφαρµογή της οδηγίας της Ευρωπαϊκής Ένωσης (123/2003) µε την 

οποία ορίζεται η µη παρακράτηση φόρου επί των κερδών που διανέµουν οι ηµεδαπές 

εταιρείες προς εταιρείες άλλων κρατών-µελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης, των οποίων 

είναι θυγατρικές. Θα ήταν χρήσιµο να σηµειωθεί επίσης ότι ο φόρος 40% επί των δι-

ανεµόµενων κερδών του Ν.3842/2010 ως επιβαλλόµενος επ’ ονόµατι του νοµικού 

προσώπου είχε σαν συνέπεια, πέρα από την αυξηµένη συνολική επιβάρυνση και τα 

πρακτικά προβλήµατα εφαρµογής, την αύξηση και της προκαταβολής γεγονός που 

µεγάλωνε ακόµη περισσότερο τα προβλήµατα ρευστότητας που ήδη αντιµετωπίζουν 

οι περισσότερες επιχειρήσεις. 

 

Ένα άλλο θέµα που προκύπτει µε τη φορολόγηση των διανεµόµενων κερδών είναι ότι 

επιβάλλεται και σε κάθε διανοµή ή κεφαλαιοποίηση κερδών προηγούµενων χρήσεων. 

Αυτό σηµαίνει ότι αυξάνεται η φορολογική επιβάρυνση ήδη φορολογηµένων κερδών. 

Τέτοιου είδους διατάξεις παγιδεύουν τις επιχειρήσεις σε ένα κλίµα συνεχούς αβε-

βαιότητας ως προς την τελική συνολική φορολογική επιβάρυνση των κερδών τους 

καθώς και σε αδυναµία ταµειακού προγραµµατισµού και εκτέλεσης των µεσοµακρο-

πρόθεσµων επιχειρηµατικών σχεδίων, παράγοντες που επιδρούν αρνητικά στην 

πραγµατοποίηση επενδύσεων στη χώρα µας. 

 

Σε ένα περιβάλλον έντονου φορολογικού ανταγωνισµού, όπου ο αγώνας για τη συνε-

χή µείωση των φορολογικών συντελεστών, ως κίνητρο πραγµατοποίησης επενδύσε-

ων, ολοένα και εντείνεται µεταξύ των χωρών της Ευρωπαϊκής Ένωσης και όχι µόνο, 

είναι απαραίτητη η υιοθέτηση πολιτικών προσέλκυσης κεφαλαίων και όχι απώθησής 

τους.  
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Φορολογικές επιβαρύνσεις 



Τεχνολογικό Εκπαιδευτικό Ίδρυµα Κρήτης  2013 

 

 
34 

 

Στον πίνακα που ακολουθεί φαίνεται η διάρθρωση των φορολογικών εσόδων στην 

Ελλάδα µεταξύ των ετών 2000 έως 2009 ως ποσοστό του Α.Ε.Π., σύµφωνα µε στοι-

χεία της Eurostat, όπως δηµοσιεύονται στην έκθεσή της Taxation Τrends in European 

Union 2011.  
Η εξέλιξη των εσόδων, κατά την εξεταζόµενη περίοδο, δείχνει τα εξής: 

� Τα έσοδα από έµµεσους φόρους κατά την εξεταζόµενη περίοδο µειώνονται 

σταθερά ως ποσοστό του Α.Ε.Π. έως και το 2005. Τα έτη 2006 και 2007 πα-

ρουσιάζεται µία αύξηση ενώ το 2009 έχουµε σηµαντική µείωση σε σχέση µε 

το 2008 (1% του Α.Ε.Π.) 

� Τα έσοδα από άµεσους φόρους µετά τη σηµαντική πτώση που παρουσίασαν 

το 2001 ακολουθούν µία σχετικά σταθερή πορεία (µε εξαίρεση το 2005), ενώ 

το 2009 αυξήθηκαν κατά 0,3% του Α.Ε.Π. 

�  Οι ασφαλιστικές εισφορές παρουσιάζουν µία µικτή τάση µικρών αυξοµειώ-

σεων διαχρονικά, ενώ κατά το 2009 έχουµε µία µείωση της τάξης του 0,6% 

του Α.Ε.Π. 
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� Τέλος, το σύνολο φορολογικών εσόδων (άθροισµα άµεσων, έµµεσων φόρων  

και ασφαλιστικών εισφορών) βαίνει σταθερά µειούµενο κατά την εξεταζόµε-

νη περίοδο (µε εξαίρεση το 2002, 2005 και 2007 όπου παρουσιάζεται µικρή 

αύξηση) φτάνοντας το 2009 στο 30,3% του Α.Ε.Π., σηµειώνοντας σηµαντική 

µείωση κατά 1,4% του Α.Ε.Π. σε σχέση µε το 2008. Η µείωση αυτή δεν 

προέρχεται µόνο από µειώσεις φόρων αλλά και από τη µείωση του Α.Ε.Π. που 

παρατηρείται τα τελευταία έτη λόγω της ύφεσης. 

Από τα παραπάνω, συµπεραίνουµε ότι υπάρχει µία σταθερά σηµαντική εξάρτηση των 

εισπραττόµενων εσόδων από την έµµεση φορολογία, η οποία για το 2009 αντιστοιχεί  

το 37,9% των συνολικών εσόδων, ενώ αν εξαιρέσουµε τις ασφαλιστικές εισφορές 

αποτελεί το 57,5% των συνολικών (από άµεσους και έµµεσους φόρους) εσόδων. 

Ανάλογα είναι τα συµπεράσµατα που προκύπτουν και από τα στοιχεία που περιλαµ-

βάνονται στην ≪ Έκθεση του Ελεγκτικού Συνεδρίου επί του απολογισµού και ισολο-

γισµού του κράτους για το έτος 2009≫, µε κάποιες µικρές διαφορές σε σχέση µε τα 

στοιχεία που δηµοσιεύονται από την Eurostat, που όµως δεν επηρεάζουν την ουσία 

των συµπερασµάτων. Στον πίνακα που ακολουθεί, παρουσιάζεται η σχέση έµµεσων- 

άµεσων φόρων κατά τα έτη 2003 ως 2010. Βλέπουµε ότι ενώ το 2009 η συµµετοχή 
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των άµεσων φόρων στο σύνολο των φορολογικών εσόδων αυξήθηκε σηµαντικά η 

σχέση αυτή εκτιµάται ότι µεταβάλλεται και πάλι το 2010, γεγονός που οφείλεται στη 

σηµαντική αύξηση έµµεσων φόρων το 2010, όπως οι συντελεστές Φ.Π.Α., οι ειδικοί 

φόροι κατανάλωσης καυσίµων, καπνών κ.λπ.  

2.5) Η φοροδιαφυγή 

 

Οι επιπτώσεις της φοροδιαφυγής ξεπερνούν τα όρια των δηµοσίων εσόδων και απο-

τελεί µείζον κοινωνικό πρόβληµα, όταν ξεφεύγει η ανάλυση από την ακαδηµαϊκή 

προσέγγιση και γίνεται µετρήσιµη. 

 

Η φοροδιαφυγή είναι ένα σύνθετο και διαρθρωτικό φαινόµενο, το οποίο επηρεάζει 

αρνητικά την αποτελεσµατικότητα της οικονοµίας και διευρύνει την κοινωνική ανι-

σότητα. Η φοροδιαφυγή, µέσω της φορολογίας, επιφέρει στρεβλώσεις την κατανοµή 

και την αναδιανοµή των οικονοµικών πόρων τόσο σε βραχυχρόνιο όσο και σε µακρο-

χρόνιο ορίζοντα, ενώ επηρεάζει το διαθέσιµο εισόδηµα των πολιτών και συνεπώς τη 

δοµή της οικονοµίας, καθώς και τις κυβερνητικές αποφάσεις σχετικά µε την προσφο-

ρά και ζήτηση εργασίας κατά κλάδο ή επάγγελµα, τη διαχρονική κατανοµή του εισο-

δήµατος µεταξύ κατανάλωσης και αποταµίευσης, το ύψος των τιµών, το ύψος των 

εισαγωγών, τη ροή εισοδήµατος στην αλλοδαπή κ.λπ. 

 

Παράλληλα, η φοροδιαφυγή επηρεάζει αρνητικά την αναδιανεµητική λειτουργία της 

«προοδευτικής» φορολογίας από τα πλουσιότερα προς τα φτωχότερα κοινωνικά 

στρώµατα, αυξάνει τα φορολογικά βάρη των εντίµων φορολογουµένων, καταστρατη-

γώντας µε αυτό τον τρόπο βασικές αρχές του Συντάγµατος για δίκαιη και ίση µετα-

χείριση ατόµων µε παρόµοιο εισόδηµα. Επιπρόσθετα 370.28, οδηγεί σε αύξηση των 

δανειακών αναγκών του κράτους, καθώς αφαιρεί από το ∆ηµόσιο πόρους που θα 

µπορούσαν να χρησιµοποιηθούν για τη χρηµατοδότηση κρατικών δαπανών, τη δυνα-

τότητα δηµόσιων επενδύσεων, επηρεάζοντας την ποιότητα και ποσότητα παρεχόµε-

νων δηµόσιων αγαθών και γενικότερα δηµιουργεί δυσκολίες στην εφαρµογή πολιτι-

κών του κοινωνικού κράτους. 
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Συνεπώς το κόστος από τη φοροδιαφυγή σε ατοµικό επίπεδο διαχέεται άµεσα και έµ-

µεσα στο ευρύτερο κοινωνικό σύνολο, θίγοντας έτσι και κοινωνικές οµάδες που κα-

ταβάλλουν συστηµατικά και µε συνέπεια τους φόρους που τους αναλογούν.  
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2.6) Το πρόβληµα του Ελληνικού φορολογικού συστή-
µατος 

Στην Ελλάδα το πρόβληµα της µη καταβολής φόρων έχει πάρει µεγάλες διαστάσεις 

και στις τρεις µορφές που συναντάται στην παγκόσµια οικονοµία, τη φοροδιαφυγή, 

τη φοροδιαφυγή και την παραοικονοµία. Σύµφωνα µε Έρευνα του Ο.Ε.Ε. και του 

Τµήµατος Στατιστικής του Οικ. Παν. Αθηνών του 2010 µε θέµα «Μέτρηση της Φο-

ρολογικής Συνείδησης» διαπιστώθηκε ότι: 

 

• 8 στους 10 ερωτηθέντες εκτιµούν ότι οι φορολογούµενοι που φοροδιαφεύγουν 

το πραγµατοποιούν επειδή «υπάρχει µικρή πιθανότητα εντοπισµού τους» από 

τις φοροελεγκτικές αρχές που είναι αρµόδιες για την καταπολέµηση της φο-

ροδιαφυγής. 

• 1 στους 5 είναι διατεθειµένος να πάρει το ρίσκο της απόκρυψης των εισοδη-

µάτων του, έστω και αν γνωρίζει ότι είναι πολύ πιθανό να εντοπισθεί από τις 

φορολογικές αρχές 

• Σχεδόν 1 στους 2 των ερωτηθέντων πιστεύει ότι «αν θελήσει να αποκρύψει τα 

εισοδήµατά του από την εφορία, µπορεί να το πραγµατοποιήσει».  

• 1 στους 10 παραδέχεται ότι έχει επιχειρήσει να εξαπατήσει την εφορία ανα-

φορικά µε τα πραγµατικά του εισοδήµατα  

• 8 στους 10 θεωρούν ότι είναι ηθική τους υποχρέωση να δηλώνουν τα πραγµα-

τικά τους εισοδήµατα 

• 1 στους 2 πολίτες θεωρούν ότι σε ένα διεφθαρµένο κράτος η φοροδιαφυγή 

αποτελεί µια λογική αντίδραση. 

 

Συµπερασµατικά προκύπτει ότι η αδυναµία σύλληψης των φοροφυγάδων και η έκτα-

ση της διαφθοράς αποτελούν κρίσιµους παράγοντες για τον καθορισµό της φορολο-

γικής συµπεριφοράς των πολιτών. Για τη χώρα µας οι εργασίες µέτρησης της φορο-

διαφυγής, καθώς και των αιτίων που την προκαλούν, είναι είτε αποσπασµατικές, είτε 

υιοθετούν αµφίβολης καταλληλότητας για την ελληνική περίπτωση µεθοδολογίες και 

το όλο θέµα παραµένει εν πολλοίς αδιερεύνητο. Το µέγεθος της φοροδιαφυγής στην 

Ελλάδα έχει καταγραφεί από διάφορους διεθνείς οργανισµούς. 
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Η συνοπτική αναφορά στο πρόβληµα της φοροδιαφυγής και της παραοικονοµίας 

στην Ελλάδα δείχνει ξεκάθαρα ότι η φορολογική διοίκηση αδυνατούσε στοιχειωδώς 

να εισπράξει τους φόρους. Ένας φορολογικός ελεγκτικός µηχανισµός εξαρτώµενος 

από έναν απαρχαιωµένο Κώδικα Βιβλίων και Στοιχείων και προσηλωµένος σε ένα 

αυστηρό σύστηµα επιβολής προστίµων µε πολύ χαµηλή εισπραξιµότητα, ο οποίος 

αντικειµενικά δεν µπορούσε να επιτελέσει το έργο του ενώ ταυτόχρονα το πλαίσιο 

αυτό ήταν η γενεσιουργός αιτία της διαφθοράς και της αδιαφάνειας.  

 

 

Η φορολογική πολιτική που εφαρµόστηκε στην Ελλάδα κατά τις τελευταίες δεκαετίες 

συνδυασµό µε την τάση διεύρυνσης του δηµόσιου τοµέα, αποτελούν το κύριο αίτιο 

για τη διαρκή εµφάνιση ελλειµµάτων και τη συνεπακόλουθη σταδιακή διόγκωση του 

δηµοσίου χρέους. 

Τα δηµοσιονοµικά στοιχεία του Κράτους, χαρακτηρίζονται από:  

a) µεγεθυµένο δηµόσιο τοµέα και  

b) χαµηλά συνολικά φορολογικά έσοδα. 
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Περαιτέρω, επιβαρυντικά στοιχεία των παραπάνω δυσµενών παραγόντων είναι η α-

ναποτελεσµατικότητα του δηµόσιου τοµέα, η διαφθορά δηµοσίων λειτουργών, η µη 

αποτελεσµατική λειτουργία του φοροεισπρακτικού µηχανισµού και η µεγάλης έκτα-

σης φοροδιαφυγή. 

Σύµφωνα µε την παράγραφο 5 του άρθρου 4 του Συντάγµατός µας οι Έλληνες Πολί-

τες συνεισφέρουν χωρίς διακρίσεις στα δηµόσια βάρη, ανάλογα µε τις δυνάµεις τους. 

Επιπλέον κατά την παρ.1 του αρ.78 κανένας φόρος δεν επιβάλλεται ούτε εισπράττε-

ται χωρίς τυπικό νόµο που καθορίζει το υποκείµενο της φορολογίας και το εισόδηµα, 

το είδος της περιουσίας, τις δαπάνες και τις συναλλαγές ή τις κατηγορίες τους, στις 

οποίες αναφέρεται ο φόρος. Τέλος η 2η παράγραφος του ίδιου άρθρου ορίζει πως φό-

ρος ή άλλο οποιοδήποτε οικονοµικό βάρος δεν µπορεί να επιβληθεί µε νόµο αναδρο-

µικής ισχύος που εκτείνεται πέρα από το οικονοµικό έτος το προηγούµενο εκείνου 

κατά το οποίο επιβλήθηκε. 

Κατά το άρθρο 113 της Συνθήκης της Ευρωπαϊκής Ένωσης το Συµβούλιο, αποφασί-

ζοντας οµόφωνα σύµφωνα µε τη συνήθη νοµοθετική διαδικασία και µετά από δια-

βούλευση µε το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και την Οικονοµική και Κοινωνική Επιτρο-

πή, εκδίδει διατάξεις για την εναρµόνιση των νοµοθεσιών περί των φόρων κύκλου 

εργασιών, των ειδικών φόρων καταναλώσεως και των λοιπών εµµέσων φόρων, στο 

βαθµό που η εναρµόνιση αυτή είναι αναγκαία για να εξασφαλισθεί η εγκαθίδρυση 

και η λειτουργία της εσωτερικής αγοράς και να αποφευχθούν οι στρεβλώσεις του α-

νταγωνισµού. 

Οι ανωτέρω διατάξεις είναι αυτές που µε διαφορά επηρεάζουν, ή τουλάχιστον οφεί-

λουν να επηρεάζουν, το Ελληνικό Φορολογικό Σύστηµα διαµορφώνοντας αντιστοί-

χως των χαρακτηριστικών γνωρισµάτων του. 

Επίσης σύµφωνα µε µία µελέτη του ΟΟΣΑ (OECD Public Governance Reviews 

GREECE -2012) µία πρόσφατη δηµοσκόπηση του Ευρωβαροµέτρου, το 98% του 

πληθυσµού εκτιµά ότι η διαφθορά αποτελεί πρωτεύον πρόβληµα στην Ελλάδα το υ-

ψηλότερο ποσοστό ανάµεσα στις 27 χώρες της ΕΕ (Ευρωβαρόµετρο, 2009). Οι αντι-

λήψεις για την ύπαρξη δικτύων διαφθοράς εκτείνονται σε ολόκληρο το εύρος του δη-

µόσιου τοµέα, ενώ είναι υψηλότερες όσον αφορά στην κεντρική διοίκηση και τις υ-

πηρεσίες υγείας, και χαµηλότερες όσον αφορά στις περιφερειακές και τοπικές αρχές. 
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Ενδιαφέρον είναι το γεγονός ότι το ποσοστό του πληθυσµού που βιώνει φαινόµενα 

διαφθοράς σε ετήσια βάση είναι σηµαντικό, αλλά όχι µεταξύ των υψηλότερων στην 

Ευρώπη, ενώ διαφοροποιείται η τιµή του ελληνικού πληθυσµού για τις αιτίες της δι-

αφθοράς. 

Ανάµεσά τους συγκαταλέγονται: Η έλλειψη Πολιτικής Βούλησης, η δέσµευσης δη-

λαδή εκ µέρους της Κυβέρνησης και του Κοινοβουλίου για την καταπολέµηση της 

διαφθοράς η ανεπαρκής εφαρµογή των νόµων η έλλειψη διαφάνειας στον τρόπο µε 

τον οποίο δαπανάται το δηµόσιο χρήµα. Αξιοσηµείωτη είναι η αντίληψη µεταξύ των 

δηµοσίων υπαλλήλων ότι συµµερίζονται την αρνητική εικόνα του πληθυσµού για την 

διοίκηση. Σχεδόν ένας στους τρεις δηµοσίους υπαλλήλους πιστεύει ότι το βασικό 

πρόβληµα της διοίκησης είναι η ευνοιοκρατία (14%), οι πελατειακές σχέσεις (10%), 

η διαφθορά (6%), καθώς και η ελάχιστη αξιοποίηση των ικανοτήτων του προσωπικού 

(17%). 

 

 

Η πλειονότητα των δηµοσίων υπαλλήλων πιστεύει επίσης ότι η ποιότητα των ρυθµί-

σεων που επεξεργάζεται η διοίκηση δεν είναι καλή και υπάρχει µία επιδείνωση (ή 

τουλάχιστον δεν έχει βελτιωθεί) κατά τα τελευταία 20 χρόνια. Με το δεδοµένο ότι η 
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έκδοση ρυθµιστικών πράξεων αποτελεί τον µεγαλύτερο όγκο του έργου της διοίκη-

σης, συµπεραίνει κανείς ότι η δηµόσια διοίκηση έχει αρνητική γνώµη για την ποιότη-

τα του ίδιου του έργου της. 

 

Με βάση το επιχειρησιακό πρόγραµµα καταπολέµησης της φοροδιαφυγής 2011- 

2013, η αντιµετώπιση της διαφθοράς στο φοροεισπρακτικό µηχανισµό αποτελεί προ-

τεραιότητα και αντιµετώπιση µε ιδιαίτερη αυστηρότητα τις περιπτώσεις κρουσµάτων 

διαφθοράς που θα παρουσιαστούν µε άµεση παραποµπή στη δικαιοσύνη. 
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Κεφάλαιο 3: 

Τα είδη των φόρων 
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3.1) Τα βασικά είδη των Ελληνικών φόρων 

Λαµβάνοντας υπόψη το γεγονός ότι οι φορολογικές απαλλαγές αποτελούν αποκλίσεις 

από τη βασική δοµή των φόρων κρίθηκε σκόπιµο στο σηµείο αυτό να αναφερθούν τα 

βασικά είδη φόρων που συνθέτουν το Ελληνικό φορολογικό σύστηµα:  

3.2) Άµεσοι φόροι 

3.2.1) Φόρος εισοδήµατος φυσικών προσώπων  

Η φορολογία εισοδήµατος φυσικών προσώπων καθορίζεται µε τις διατάξεις του Κώ-

δικα Φορολογίας Εισοδήµατος (ν.2238/94 όπως ισχύει). Επιβάλλεται στο ετήσιο συ-

νολικό καθαρό εισόδηµα από κάθε πηγή, το οποίο προκύπτει το αµέσως προηγούµενο 

οικονοµικό έτος είτε στην Ελλάδα είτε στο εξωτερικό, αν πρόκειται για φυσικό πρό-

σωπο που είναι κάτοικος Ελλάδος ή προκειµένου για κάτοικο αλλοδαπής στα εισο-

δήµατα που αποκτά στην Ελλάδα. Ο φόρος υπολογίζεται βάσει προοδευτικής κλίµα-

κας, ενώ προβλέπεται, καταρχήν, αφορολόγητο ποσό 5.000 ευρώ για όλους τους φο-

ρολογούµενους, µισθωτούς, συνταξιούχους και επαγγελµατίες. Ειδικότερα, για τους 

νέους ηλικίας έως 30 ετών, για τους συνταξιούχους άνω των 65  ετών και τα άτοµα 

µε ειδικές ανάγκες ή τους συνταξιούχους ανεξαρτήτως ηλικίας µε παιδιά µε ειδικές 

ανάγκες το αφορολόγητο ποσό ορίζεται στις 9.000 ευρώ. Εφόσον το δηλωθέν εισό-

δηµα, πραγµατικό ή αυτό που προκύπτει µε βάση τις αντικειµενικές δαπάνες και υ-

πηρεσίες και δαπάνες απόκτησης περιουσιακών στοιχείων του φορολογούµενου, δεν 

υπερβαίνει τις 9.000 ευρώ. Επίσης προβλέπονται πρόσθετα 5αφορολόγητα ποσά για 

όλους τους φορολογούµενους µε βάση τον αριθµό των τέκνων τους.  
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Οι συντελεστές φορολογίας των εισοδηµάτων που αποκτώνται το έτος 2012 είναι 

10% για το κλιµάκιο από 5.001 έως 12.000 ευρώ, 18% για το κλιµάκιο 12.001 έως 

16.000 ευρώ, 25% για το κλιµάκιο 16.001 έως 26.000 ευρώ, 35% για το κλιµάκιο 

26.001 έως 40.000 ευρώ, 38% για το κλιµάκιο 40.001 έως 60.000 ευρώ, 40% για το 

κλιµάκιο 60.001 έως 100.000 ευρώ και 45% για τα εισοδήµατα που ξεπερνούν τα 

100.000 ευρώ.  
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3.2.2) Φόρος εισοδήµατος νοµικών προσώπων 

Η φορολογία εισοδήµατος των νοµικών προσώπων επιβάλλεται µε τον Κώδικα Φο-

ρολογίας Εισοδήµατος (ΚΦΕ). Τα νοµικά πρόσωπα διακρίνονται σε δύο µεγάλες κα-

τηγορίες:  

• κερδοσκοπικού χαρακτήρα και 

• µη κερδοσκοπικού χαρακτήρα.  

Ο φόρος σύµφωνα µε τις ισχύουσες διατάξεις, επιβάλλεται στο συνολικό, από κάθε 

πηγή, φορολογητέο εισόδηµα που αποκτάται από τα νοµικά πρόσωπα. Για τα νοµικά 

πρόσωπα της παρ. 1 του άρθρου 101 του ΚΦΕ (ηµεδαπές ΑΕ, ΕΠΕ, συνεταιρισµοί, 

αλλοδαπές επιχειρήσεις κ.λπ.) ο φόρος υπολογίζεται µε συντελεστή 20%  στο συνο-

λικό φορολογητέο εισόδηµά τους για εισοδήµατα οικονοµικού έτους 2012 και εφε-

ξής. Ειδικά για τα κέρδη που διανέµουν οι ηµεδαπές ΑΕ και ΕΠΕ, µε τη µορφή αµοι-

βών και ποσοστών στα µέλη ∆Σ και στους διευθυντές, αµοιβών εργατοϋπαλληλικού 

προσωπικού, εκτός µισθού, καθώς και µερισµάτων ή προµερισµάτων, ενεργείται πα-

ρακράτηση φόρου µε συντελεστή 25%. Με την παρακράτηση αυτή εξαντλείται η φο-

ρολογική υποχρέωση του δικαιούχου για τα πιο πάνω εισοδήµατα. Παράλληλα για 

τους δικαιούχους κατοίκων χωρών µε τις οποίες υφίσταται Σύµβαση για την Αποφυ-

γή της ∆ιπλής Φορολογίας (ΣΑ∆Φ), εφαρµόζεται ο χαµηλότερος συντελεστής παρα-

κράτησης που προβλέπεται από την οικεία ΣΑ∆Φ (ή απαλλαγή), ενώ σε περίπτωση 

συνδεδεµένων εταιρειών µε την έννοια του άρθρου 11 του ν. 2578/1998 δεν ενεργεί-

ται καµία παρακράτηση (όταν έχει συµπληρωθεί διετία µε ελάχιστο ποσοστό 10% 

συµµετοχής) ή ο παρακρατούµενος φόρος θα επιστρέφεται (όταν συµπληρώνεται η 

διετία που προβλέπει η οδηγία).  

Τέλος, στα εισοδήµατα των νοµικών προσώπων µη κερδοσκοπικού χαρακτήρα,  ηµε-

δαπά ή αλλοδαπά, ο φόρος υπολογίζεται µε συντελεστή 23% για τα εισοδήµατα οικο-

νοµικού έτους 2012, που µειώνεται περαιτέρω κατά µία ποσοστιαία µονάδα ετησίως, 

ώστε τελικά τα εισοδήµατα οικονοµικού έτους 2015 και εποµένων να φορολογηθούν 

µε συντελεστή 20%.  
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3.2.3) Φορολογία πλοίων 

Σηµείο αναφοράς στη φορολόγηση πλοίων είναι η θέσπιση των διατάξεων του ν. 

27/1975 όπως αυτές ισχύουν σήµερα. Ο φόρος επιβάλλεται στα µε Ελληνική σηµαία 

πλοία αλλά και στα µε ξένη σηµαία πλοία Ελληνικών συµφερόντων, τα οποία είναι 

συµβεβληµένα µε το ΝΑΤ για την ασφάλιση των πληρωµάτων τους. Ο φόρος υπολο-

γίζεται µε βάση την ηλικία των πλοίων και την ολική χωρητικότητά τους σε κόρους 

και βαρύνει τους πλοιοκτήτες, φυσικά ή νοµικά πρόσωπα.  

3.2.4) Φόρος ακίνητης περιουσίας 

Με τις διατάξεις του ν. 3842/10 (άρθρα 27-50) επιβλήθηκε, από το έτος 2010 και για 

κάθε επόµενο, φόρος στην ακίνητη περιουσία. Υπόχρεο στην καταβολή του φόρου 

είναι κάθε φυσικό ή νοµικό πρόσωπο, ανεξάρτητα από την ιθαγένεια, κατοικία ή έδρα 

του, για την ακίνητη περιουσία του που βρίσκεται στην Ελλάδα και έχει στην κυριό-

τητά του την 1η Ιανουαρίου του έτους φορολογίας.  
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Στην έννοια του όρου ακίνητη περιουσία περιλαµβάνονται το δικαίωµα της πλήρους 

ή ψιλής κυριότητας ή επικαρπίας και της οίκησης επί ακινήτων, καθώς και το δικαί-

ωµα αποκλειστικής χρήσης θέσεων στάθµευσης, βοηθητικών χώρων και κολυµβητι-

κών δεξαµενών που βρίσκονται σε κοινόκτητο τµήµα υπογείου, πυλωτής, δώµατος ή 

ακαλύπτου χώρου οικοδοµής.  

Για τον υπολογισµό του φόρου ακίνητης περιουσίας λαµβάνεται υπόψη η αξία που 

έχουν τα ακίνητα ή τα εµπράγµατα σε αυτά δικαιώµατα, κατά την 1η Ιανουαρίου 

6του έτους φορολογίας. Επί της συνολικής αξίας της ακίνητης περιουσίας κάθε φυσι-

κού προσώπου επιβάλλεται φόρος µε προοδευτικούς συντελεστές ανά κλιµάκιο που 

κυµαίνονται από 0,2% έως 1%, ενώ αξία περιουσίας για κάθε φυσικό πρόσωπο µέχρι 

200.000 ευρώ δεν υπόκειται σε φορολογία. Η αξία των ακινήτων των νοµικών προ-

σώπων φορολογείται µε συντελεστή 6‰, πλην ορισµένων νοµικών προσώπων ειδι-

κών κατηγοριών που φορολογούνται µε συντελεστές 0,3‰, 1‰ και 3‰.  

Παράλληλα, µε τον πιο πάνω νόµο καταργήθηκαν οι διατάξεις των άρθρων 5 έως 19 

του ν. 3634/08, που αφορούσαν στο ενιαίο τέλος ακινήτων.  
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3.2.5) Ειδικός φόρος επί των ακινήτων 

 

Με τις διατάξεις των άρθρων 15-17 του ν. 3091/02, όπως τροποποιήθηκαν µε το άρ-

θρο 57 του ν. 3842/10 και ισχύουν, επιβάλλεται ειδικός ετήσιος φόρος µε συντελεστή 

15% επί της αξίας των ακινήτων που ανήκουν σε νοµικά πρόσωπα και νοµικές οντό-

τητες του άρθρου 51Α του ΚΦΕ και βρίσκονται στην Ελλάδα. Με τις διατάξεις του 

άρθρου 15 προβλέπονται συγκεκριµένες εξαιρέσεις από το φόρο ανάλογα µε τη δρα-

στηριότητα των νοµικών προσώπων και τη χώρα στην οποία έχουν την έδρα τους.  

Έκτακτο Ειδικό Τέλος Ηλεκτροδοτούµενων ∆οµηµένων Επιφανειών (ΕΕΤΗ∆Ε) .Με 

τις διατάξεις του άρθρου 53 του ν. 4021/2011 όπως τροποποιήθηκε µε το ν.  

4047/2012 και ισχύει, επιβλήθηκε για λόγους εθνικού συµφέροντος που συνίστανται 

στην άµεση µείωση του δηµοσιονοµικού ελλείµµατος ειδικό τέλος υπέρ του ∆ηµοσί-

ου στις ηλεκτροδοτούµενες για οικιστική ή εµπορική χρήση δοµηµένες επιφάνειες 

των ακινήτων που υπάγονται κατά τη 17η Σεπτεµβρίου 2011 και την 31η  Μαρτίου 

2012 στο τέλος ακίνητης περιουσίας που προβλέπονται στην παράγραφο 1 του άρ-

θρου 24 του ν. 2130/1993 (Α΄ 62). Με το τέλος αυτό βαρύνονται για το έτος 2011 ο 

κατά την 17/9/2011 κύριος του ακινήτου και σε περίπτωση επικαρπίας ο επικαρπω-

τής, για δε το έτος 2012 ο κατά την 31/3/2012 κύριος ή επικαρπωτής αντίστοιχα και 

για τον υπολογισµό του λαµβάνεται υπόψη το εµβαδόν της δοµηµένης επιφάνειας, το 

ύψος της τιµής ζώνης και η παλαιότητα του ακινήτου, καθώς και ο συντελεστής προ-

σαύξησης αντιστρόφως ανάλογος προς την παλαιότητα του ακινήτου και συντελε-

στής προσδιορισµού του τέλους σε ευρώ ανά τετραγωνικό µέτρο.  

Από το τέλος απαλλάσσονται τα ακίνητα που ανήκουν στο ∆ηµόσιο, στα ΝΠ∆∆,  

στους ΟΤΑ, οι ιεροί ναοί, τα µουσεία, τα γήπεδα ή οι χώροι αθλητικών εγκαταστά-

σεων, οι κοινόχρηστοι χώροι πολυκατοικιών και τουριστικών καταλυµάτων, τα δια- 

τηρητέα, οι αρχαιολογικοί χώροι κ.ά., καθώς και οι άνεργοι υπό ορισµένες προϋπο-

θέσεις. Μειωµένο επιβάλλεται το τέλος στους πολύτεκνους, ανάπηρους και αναξιο-

παθούντες υπό ορισµένες προϋποθέσεις.  

 



Τεχνολογικό Εκπαιδευτικό Ίδρυµα Κρήτης  2013 

 

 
51 

 

 

3.2.6) Φόρος κληρονοµιών 

Με τις διατάξεις του ν. 2961/01, όπως ισχύει, επιβάλλεται φόρος σε κάθε περιουσία 

που βρίσκεται στην Ελλάδα και περιέρχεται σε ηµεδαπούς ή αλλοδαπούς κατά κλη-

ρονοµιά ή κληροδοσία. Ο φόρος είναι προοδευτικός και είναι συνάρτηση της αξίας 

της κληρονοµικής µερίδας και της συγγενικής σχέσης του κληρονόµου προς τον κλη-

ρονοµούµενο. Για κληρονόµους που υπάγονται στην Α’ και Β’ κατηγορία ο φόρος 

υπολογίζεται µε συντελεστές που κυµαίνονται από 1% έως 10% και από 5%  έως 

20% µετά την αφαίρεση αφορολογήτου ποσού 150.000 ευρώ και 30.000 ευρώ αντί-

στοιχα. Για τους κληρονόµους που υπάγονται στην Γ’ κατηγορία οι συντελεστές κυ-

µαίνονται από 20% έως 40% και το αφορολόγητο ποσό είναι 6.000 ευρώ.   
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3.2.7) Φορολογία δωρεών και γονικών παροχών 

Με τις διατάξεις του ν.2961/01, όπως ισχύει, επιβάλλεται φόρος σε κάθε δωρεά και 

γονική παροχή. Ο φόρος δωρεάς είναι προοδευτικός και είναι συνάρτηση της αξίας 

της µεταβιβαζόµενης περιουσίας και της συγγενικής σχέσης του δικαιοδόχου προς το 

δικαιοπάροχο. Ο µέγιστος συντελεστής φορολόγησης είναι 40% και ο ελάχιστος 1% 

ενώ το αφορολόγητο για την Α’ κατηγορία των δικαιούχων είναι 150.000 ευρώ,  για 

τη Β’ κατηγορία 30.000 ευρώ και για τη Γ’ κατηγορία 6.000 ευρώ.  Για τη µεταβίβα-

ση χρηµατικού ποσού αιτία δωρεάς ή γονικής παροχής ισχύει η αυτοτελής φορολό-

γηση µε συντελεστές 10%, 20% και 40% για την Α’, Β’ και Γ’ κατηγορία αντίστοιχα. 



Τεχνολογικό Εκπαιδευτικό Ίδρυµα Κρήτης  2013 

 

 
53 

 

 

3.2.8) Φορολογία κερδών 

Με τις διατάξεις του άρθρου 58 του ν. 2961/01, όπως ισχύει, καθώς και τις διατάξεις 

του άρθρου 50 του ν. 4002/11, επιβάλλεται φόρος στα κέρδη που προκύπτουν από:  

• λαχεία που κυκλοφορούν στην Ελλάδα, παιχνίδια και κάθε είδους στοιχήµατα 

που διενεργούνται από τις εταιρείες ΟΠΑΠ ΑΕ και Ο∆ΙΕ ΑΕ,  

• λαχειοφόρες οµολογίες και αγορές καθώς και κάθε είδους παροχές που προ-

σφέρονται σε όσους συµµετέχουν σε παιχνίδια ή διαγωνισµούς (τηλεοπτικούς,  

ραδιοφωνικούς κ.λπ.), όταν τα παραπάνω διενεργούνται στην Ελλάδα,   

• στοιχήµατα και τυχερά παίγνια που διεξάγονται µέσω διαδικτύου.  

 

Τα κέρδη της πρώτης περίπτωσης φορολογούνται ανά γραµµάτιο λαχείου ή στήλη 

παιχνιδιού, µετά την αφαίρεση αφορολόγητου ποσού 100 ευρώ, µε συντελεστή 10% 

για κέρδη µέχρι 1.000 ευρώ και 15% για κέρδη από 1.001 ευρώ και πάνω. Τα κέρδη 

της δεύτερης περίπτωσης φορολογούνται µε συντελεστή 20%, µετά την αφαίρεση 

αφορολόγητου ποσού 1.000 ευρώ ανά αντικείµενο. Τέλος, τα κέρδη της τρίτης περί-

πτωσης φορολογούνται µε συντελεστή 10%, χωρίς αφορολόγητο ποσό.  
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3.3) Έµµεσοι φόροι 

3.3.1) ΦΠΑ 

Ο Φόρος Προστιθέµενης Αξίας (ΦΠΑ) είναι σε ισχύ από 1/1/1987 και θεσπίσθηκε µε 

τις διατάξεις του ν. 1642/86 που κωδικοποιήθηκαν µε το ν. 2859/00, όπως ισχύει. 

Πρόκειται για γενικό έµµεσο φόρο ο οποίος επιβαρύνει την εγχώρια τελική κατανά-

λωση. Επιβάλλεται σε όλα τα στάδια παραγωγικής διαδικασίας και επιβαρύνει κάθε 

φορά την προστιθέµενη αξία κάθε σταδίου. Επιβαρύνει κατά τον ίδιο τρόπο αγαθά 

και υπηρεσίες. Οι ισχύοντες συντελεστές ΦΠΑ είναι 23%, 13% και ο υπερµειωµένος 

6,5%. Οι συντελεστές αυτοί µειώνονται κατά 30% στα νησιά του Αιγαίου.  
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3.3.2) Φόρος µεταβίβασης ακινήτων 

Ο φόρος επιβάλλεται σε κάθε µεταβίβαση µε αντάλλαγµα ακινήτου ή εµπράγµατου 

δικαιώµατος σε ακίνητο. Υπολογίζεται στην αντικειµενική αξία του µεταβιβασθέντος 

ακινήτου ή στο δηλωθέν τίµηµα, εφόσον αυτό είναι µεγαλύτερο της αντικειµενικής.  

Ο φόρος µεταβίβασης υπολογίζεται µε συντελεστή 8% για το µέχρι 20.000 ευρώ 

τµήµα της αξίας και 10% για το πέραν του ποσού αυτού τµήµα της.  

3.3.3) Φόρος πολυτελείας 

Ο φόρος πολυτελείας (άρθρο 17 του ν. 3833/10) επιβάλλεται στα πολυτελή επιβατικά 

αυτοκίνητα, οχήµατα µεγάλης αξίας και σε ορισµένα είδη πολυτελείας, όπως ιδιωτικά 

σκάφη αναψυχής, αεροσκάφη ιδιωτικής χρήσης, δέρµατα άγριων ζώων,  µαργαριτά-

ρια, κοσµήµατα µε πολύτιµες πέτρες κ.α.   
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Ειδικότερα, στα καινούργια επιβατικά αυτοκίνητα οχήµατα επιβάλλεται ποσοστιαία 

κλίµακα συντελεστών µε βάση την τιµή χονδρικής πώλησης του κατασκευαστή οί-

κου, στα δε µεταχειρισµένα επιβάλλεται µε βάση την τιµή χονδρικής πώλησης η ο-

ποία µειώνεται λόγω παλαιότητας και διανυθέντων χιλιοµέτρων.  

Ο φόρος πολυτελείας δεν επιβάλλεται σε ορισµένες κατηγορίες οχηµάτων τόσο για 

επαγγελµατικούς σκοπούς όσο και για λόγους ιδιαιτέρων κοινωνικών αναγκών. Στα 

υπόλοιπα είδη ο φόρος πολυτελείας επιβάλλεται ποσοστιαία επί της φορολογητέας 

αξίας, όπως αυτή διαµορφώνεται από τα άρθρα 19 και 20 του ν. 2859/00 για τα ενδο-

κοινοτικός αποκτούµενα και τα εισαγόµενα από τρίτες χώρες και επί της τιµής πώλη-

σης προ ΦΠΑ για τα εγχώριος παραγόµενα και ειδικά για τα πωλούµενα λιανικώς 

µειωµένη κατά 30%. Ο φόρος πολυτελείας δεν επιβάλλεται σε ορισµένες κατηγορίες 

ειδών για λόγους ενίσχυσης ανταγωνιστικότητας των συγκεκριµένων κλάδων καθώς 

και σε είδη που παραλαµβάνονται σαν πρώτες ύλες για την παραγωγή ετοίµων προϊό-

ντων.  

3.3.4) Φόρος συγκέντρωσης κεφαλαίων 

Ο φόρος συγκέντρωσης κεφαλαίων είναι σε ισχύ από το έτος 1987 (ν. 1676/86) και 

αφορά κάθε νοµικό πρόσωπο, δηλαδή εταιρεία ή ένωση προσώπων (κοινοπραξία,  

συνεταιρισµός κ.α.) µε κερδοσκοπικό χαρακτήρα. Αντικείµενο του φόρου είναι:  

• η σύσταση και η αύξηση του κεφαλαίου ή του ενεργητικού νοµικών προσώ-

πων,  

• δάνεια µεταξύ των νοµικών προσώπων και των µελών τους µε την προϋπόθε-

ση ότι έχουν το ίδιο αποτέλεσµα µε την αύξηση του εταιρικού µεριδίου,  

• µετατροπή ή συγχώνευση νοµικών προσώπων.  

Ο φόρος επιβάλλεται µε συντελεστή 1% επί της πραγµατικής αξίας κάθε εισφερόµε-

νου στοιχείου.  
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3.3.5) Τέλη χαρτοσήµου 

Η φορολογία χαρτοσήµου κωδικοποιήθηκε µε το π.δ. 28-7-1931 (ΦΕΚ A’ 239) και 

διακρίνει τα τέλη χαρτοσήµου σε πάγια (σταθερά ποσά) και αναλογικά (ποσοστιαίος 

υπολογισµός). Αντικείµενο της φορολογίας χαρτοσήµου είναι κατά βάση οι εγγρά-

φως καταρτιζόµενες συµβάσεις, τα µισθώµατα οικοδοµών και γαιών, τα ασφάλιστρα 

και οι εγγραφές στα βιβλία των επιτηδευµατιών. Οι συντελεστές των  τελών χαρτο-

σήµου κυµαίνονται από 1% έως 3%.  

3.3.6) Φόρος ασφαλίστρων 

Ο φόρος ασφαλίστρων, σύµφωνα µε τις διατάξεις του άρθρου 29 του ν. 3492/06,  ε-

πιβάλλεται στα απαιτητά ασφάλιστρα και κάθε φύσης δικαιώµατα που απορρέουν 

από τις ασφαλιστικές συµβάσεις. Υποκείµενο του φόρου είναι η ασφαλιστική επιχεί-

ρηση και ο φορολογικός συντελεστής διαφοροποιείται από 4% έως 20% κατά περί-

πτωση κλάδου ασφάλισης.  

3.3.7) Ειδικοί φόροι κατανάλωσης 

Οι ειδικοί φόροι κατανάλωσης που επιβάλλονται στα ενεργειακά προϊόντα και στην 

ηλεκτρική ενέργεια, στα βιοµηχανοποιηµένα καπνά και στην αιθυλική αλκοόλη και 

αλκοολούχα ποτά είναι εναρµονισµένοι φόροι που ενσωµατώθηκαν στο εσωτερικό 

δίκαιο µε το ν.2127/93, ο οποίος κωδικοποιήθηκε σε ενιαίο κείµενο µε το ν. 2960/01  

(Εθνικός Τελωνειακός Κώδικας). Είναι έµµεσοι φόροι οι οποίοι επιβάλλονται σε επι-

λεγµένα προϊόντα που παράγονται τόσο στο εσωτερικό της χώρας όσο και σε αυτά 

που προέρχονται από 

άλλα κράτη µέλη της ΕΕ 

ή εισάγονται από τρίτες 

χώρες.   
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3.3.8) Τέλος ταξινόµησης οχηµάτων 

Το τέλος ταξινόµησης είναι φόρος που επιβάλλεται σύµφωνα µε τις διατάξεις του 

ν.2960/01 στα επιβατικά και φορτηγά οχήµατα καθώς και τις µοτοσικλέτες που µετα-

φέρονται ή αποστέλλονται στη χώρα µας από άλλα κράτη µέλη της ΕΕ ή εισάγονται 

από τρίτες χώρες, µε σκοπό να ταξινοµηθούν και να κυκλοφορήσουν στην Ελλάδα µε 

Ελληνικές πινακίδες. Οι συντελεστές του τέλους ταξινόµησης προσδιορίζονται βάσει 

του κυβισµού του οχήµατος και της αντιρρυπαντικής του τεχνολογίας.  

Για τον υπολογισµό του τέλους ταξινόµησης λαµβάνεται υπόψη η φορολογητέα αξία 

που διαµορφώνεται από την τιµή χονδρικής πώλησης που είχε ως καινούργιο όχηµα, 

µειούµενης βάσει ποσοστιαίας κλίµακας ανάλογα µε τα έτη παλαιότητας του οχήµα-

τος και τα διανυθέντα χιλιόµετρα.  

3.3.9) Τέλη κυκλοφορίας οχηµάτων 

Τα τέλη κυκλοφορίας θεσπίστηκαν µε τις διατάξεις του ν.2367/53 όπως αυτές ισχύ-

ουν, και επιβάλλονται στα αυτοκίνητα οχήµατα για την κυκλοφορία τους στους δη-

µόσιους δρόµους. Κατά την πληρωµή των τελών κυκλοφορίας χορηγείται ειδικό σή-

µα (άρθ.36, ν.2093/92 και άρθ.20, ν.2948/01 όπως αντικαταστάθηκε µε το άρθ.  17, ν. 

3888/10 ). Η βάση υπολογισµού του φόρου είναι:   

• για τα επιβατικά αυτοκίνητα που έχουν ταξινοµηθεί για πρώτη φορά στην Ελ-

λάδα έως την 31/10/2010 και για τις δίκυκλες και τρίκυκλες µοτοσικλέτες α-

νεξαρτήτως της ηµεροµηνίας πρώτης ταξινόµησής τους στην Ελλάδα, ο κυ-

λινδρισµός του κινητήρα τους σε κυβικά εκατοστά,  

• για τα φορτηγά αυτοκίνητα ΙΧ και ∆Χ το µικτό βάρος τους σε χιλιόγραµµα,  

• για τα λεωφορεία ΙΧ και ∆Χ ο αριθµός των θέσεών τους.  

Τα τέλη κυκλοφορίας των επιβατικών αυτοκινήτων που ταξινοµούνται πρώτη φορά 

στην Ελλάδα από την 1/11/2010 και µετά υπολογίζονται αποκλειστικά µε βάση τις 

εκποµπές διοξειδίου του άνθρακα (γραµµάρια C02 ανά χιλιόµετρο). Για τα επιβατικά 

ρυµουλκούµενα ΙΧ (τροχόσπιτα) και για αυτοκίνητα που δεν ανήκουν στις παραπάνω 

κατηγορίες (ρυµουλκά ΙΧ, επιβατικά ∆Χ κ.α.) καταβάλλεται πάγιο ποσό. 
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Κεφάλαιο 4:  
Ισχύουσα κατάσταση – Νοµοθεσία 
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4.1) Η ισχύουσα κατάσταση στο Ελληνικό φορολογικό 
σύστηµα  
 
Το ελληνικό Φορολογικό Σύστηµα είναι ένα σύµπλεγµα φορολογικών νόµων , κανό-

νων, διατάξεων κα εγκυκλίων που εκφράζει τη φορολογική πολιτική της Ελληνικής 

κυβέρνησης και οριοθετεί το φορολογικό πλαίσιο στο οποίο οφείλουν να συµµορφώ-

νονται οι πολίτες. Η φορολογική πολιτική εξελίσσεται συνεχώς , αναµορφώνοντας 

τον τρόπο και τα µέσα που µετέρχεται µε σκοπό να εξασφαλίζει ένα δίκαιο και απο-

τελεσµατικό σύστηµα. Αποστολή της Ελληνικής Φορολογικής ∆ιοίκησης σήµερα , 

σύµφωνα µε το Φορολογικό Οδηγό του Υπουργείου Οικονοµικών είναι (Γενική 

Γραµµατεία Πληροφοριακών Συστηµάτων , 2010, σελ 3) « Αποστολή της Ελληνικής 

Φορολογικής ∆ιοίκησης είναι αν εισπράττει το ακριβές ποσό των προβλεπόµενων 

από τη φορολογική νοµοθεσία εσόδων , µε το χαµηλότερο δυνατό κόστος για το φο-

ρολογούµενο και το ∆ηµόσιο, χρησιµοποιώντας σύγχρονη τεχνολογία και µε τον 

τρόπο που διασφαλίζει την εµπιστοσύνη των πολιτών στην ακεραιότητα την αποτε-

λεσµατικότητα και τη δικαιοσύνη το συστήµατος..» 

 

Όπως διατυπώνεται στο παραπάνω, σηµαντικότερος στόχος είναι να εισπράττονται 

όλα τα είδη φόρων µε ακρίβεια και διαφάνεια µε τον λιγότερο δαπανηρό τρόπο. Βα-

σικότερος δρόµος για αυτήν την κατεύθυνση είναι η σηµερινή τεχνολογία και το 

πλήθος των δυνατοτήτων που µπορεί να παρέχει για τον εκσυγχρονισµό του φορολο-

γικού συστήµατος. ∆υστυχώς ο στόχος αυτός όµως έχει εκπληρωθεί µόνο κατά το 

ένα µέρος , καθώς συσσωρευµένοι ανασταλτικοί παράγοντες αναστέλλουν σηµαντικά 

την διαδικασία εκσυγχρονισµού. Τα κυριότερα ζητήµατα που καθιστούν το φορολο-

γικό σύστηµα δυσκίνητο : 
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4.2) Νόµοι της  Ελληνικής Φορολογίας 

 

Η πολυπλοκότητα της φορολογικής νοµοθεσίας: Είναι πλέον γνωστός παράγοντας 

δυσλειτουργίας της διοίκησης . Η φορολογική νοµοθεσία χαρακτηρίζεται από πολυ-

νοµία και αποτελεί περίπλοκο µωσαϊκό διάσπαρτων νόµων, πολλές φορές ασαφών 

και αντικρουόµενων. Αποτέλεσµα αυτού είναι η παραγωγή πολυάριθµων εγκυκλίων 

µε διευκρινίσεις, οδηγίες και ρυθµιστικές συµπληρώσεις.  

 

Το φαινόµενο αυτό παρατηρείται εντονότερα τα τελευταία χρόνια όπως φαίνεται από 

το πρόσφατο ιστορικό : 

� Νοµοθετικό ∆ιάταγµα 1195/1942 : Παραγραφή χρηµατικών ποσών υπέρ του 

Ελληνικού ∆ηµοσίου από απαιτήσεις από ασφάλειες ζωής και τίτλων. 

� Αναγκαστικός Νόµος 89/1967 : Περί εγκαταστάσεων Αλλοδαπών Εµποροβι-

οµηχανικών Εταιρειών στην Ελλάδα 

� Αναγκαστικός Νόµος 285/1968: Χαρακτηρισµός ως επιχείρησης σε περίπτω-

ση πώλησης ακινήτων 

� Αναγκαστικός Νόµος 378/1968: Χορήγηση αδείας εγκαταστάσεως αλλοδαπής 

εταιρείας στην Ελλάδα 

� Νόµος 27/1975: Περί φορολογίας πλοίων, επιβολής εισφοράς προς ανάπτυξη 

της Εµπορικής Ναυτιλίας, εγκαταστάσεως αλλοδαπών ναυτιλιακών επιχειρή-

σεων και ρυθµίσεως συναφών θεµάτων 

� Νόµος 1882/1990 : Μέτρα για την περιστολή της φοροδιαφυγής, διαρρυθµί-

σεις στην άµεση και έµµεση φορολογία και άλλες διατάξεις 

� Νόµος 1892/1990 : Για τον εκσυγχρονισµό και την ανάπτυξη και άλλες δια-

τάξεις 

� Νόµος 2065/1992 : Αναµόρφωση της άµεσης φορολογίας και άλλες διατάξεις 

� Νόµος 2166/1993: Κίνητρα ανάπτυξης επιχειρήσεων, διαρρυθµίσεις στην έµ-

µεση και άµεση φορολογία και άλλες διατάξεις 

� Νόµος 2198/1994: Αύξηση αποδοχών δηµοσίων υπαλλήλων εν γένει σύναψη 

δανείων, υπό του Ελληνικού ∆ηµοσίου και δηµιουργία στην Τράπεζα της Ελ-
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λάδος Συστήµατος Παρακολούθησης Συναλλαγών επί Τίτλων µε Λογιστική 

Μορφή και άλλες διατάξεις 

� Νόµος 2459/1997: Κατάργηση απαλλαγών και εκπτώσεων από τη φορολογία 

εισοδήµατος 

� Νόµος 2523/1997 : ∆ιοικητικές και ποινικές κυρώσεις στη φορολογική νοµο-

θεσία και άλλες διατάξεις. 

� Νόµος 2579/1998: Φορολογικές διαρρυθµίσεις και άλλες διατάξεις 

� Νόµος 2648/1998: Ρυθµίσεις δασµολογικού και φορολογικού περιεχοµένου, 

τροποποίηση του Κώδικα Φορολογικής ∆ικονοµίας και άλλες διατάξεις. 

� Νόµος 2753/1999 : Απλοποιήσεις και ελαφρύνσεις στη φορολογία εισοδήµα-

τος και άλλες διατάξεις 

� Νόµος 2873/2000 : Φορολογικές ελαφρύνσεις και απλουστεύσεις και άλλες 

διατάξει 

� Νόµος 2948/2001 : Κυκλοφορία τραπεζογραµµατίων και κερµάτων ευρώ και 

φορολογικές ρυθµίσεις για την εισαγωγή του ευρώ 

� Νόµος 2992/2002: Μέτρα για την ενίσχυση της κεφαλαιαγοράς και την ανά-

πτυξη της επιχειρηµατικότητας και άλλες διατάξεις 

� Νόµος 3091/2002 : Απλουστεύσεις και βελτιώσεις στη φορολογία εισοδήµα-

τος και κεφαλαίου και άλλες διατάξεις 

� Νόµος 3193/2003: Κανόνες τιµολόγησης, ρυθµίσεις Φ.Π.Α. ηλεκτρονικών 

υπηρεσιών και άλλες διατάξεις. 

� Νόµος 3212/2003 : Άδεια δόµησης, πολεοδοµικές και άλλες διατάξεις θεµά-

των αρµοδιότητας Υπουργείου Περιβάλλοντος και ∆ηµοσίων Έργων 

� Νόµος 3220/2004 : Mέτρα αναπτυξιακής και κοινωνικής πολιτικής - αντικει-

µενικοποίηση του φορολογικού ελέγχου και άλλες διατάξεις. 

� Νόµος 3229/2004 : Εποπτεία της ιδιωτικής ασφάλισης, εποπτεία και έλεγχος 

τυχερών παιχνιδιών, εφαρµογή των ∆ιεθνών Λογιστικών Προτύπων και άλλες 

διατάξεις. 

� Νόµος 3259/2004 : Περαίωση εκκρεµών φορολογικών υποθέσεων, ρύθµιση 

ληξιπρόθεσµων χρεών και άλλες διατάξεις. 

� Νόµος 3283/2004 : Ανώνυµες εταιρείες διαχείρισης αµοιβαίων κεφαλαίων, 

οργανισµοί συλλογικών επενδύσεων σε κινητές αξίες, αµοιβαία κεφάλαια και 

άλλες διατάξεις. 
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� Νόµος 3296/2004 : Φορολογία εισοδήµατος φυσικών και νοµικών προσώπων, 

φορολογικοί έλεγχοι και άλλες διατάξεις 

� Νόµος 3301/2004 : Συµφωνίες παροχής χρηµατοοικονοµικής ασφάλειας, ε-

φαρµογή των ∆ιεθνών Λογιστικών Προτύπων και άλλες διατάξεις. 

� Νόµος 3312/2005 : Αµοιβαία συνδροµή των κρατών - µελών της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης στον τοµέα της άµεσης φορολογίας, φορολογία τόκων και άλλες δια-

τάξεις. 

� Νόµος 3336/2005 : Εναρµόνιση της Ελληνικής Νοµοθεσίας προς την Οδηγία 

2003/96/Έκτου Συµβουλίου της 27ης Οκτωβρίου 2003 περί επιβολής Ειδικού 

Φόρου Κατανάλωσης και άλλες διατάξεις. 

� Νόµος 3371/2005: Θέµατα Κεφαλαιαγοράς και άλλες διατάξεις. 

� Νόµος 3373/2005 : Απαγόρευση καταχρηστικής εκµετάλλευσης της σχέσης 

οικονοµικής εξάρτησης 

� Νόµος 3697/2008 : Ενίσχυση της διαφάνειας του Κρατικού Προϋπολογισµού, 

έλεγχος των δηµοσίων δαπανών, µέτρα φορολογικής δικαιοσύνης και άλλες 

διατάξεις. 
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Είναι σαφές ότι έχει πραγµατοποιηθεί εκθετική παραγωγή νόµων από τις σύγχρονες 

κυβερνήσεις , ενώ αξίζει να σηµειωθεί η έκδοση υπερπολλαπλάσιων διευκρινιστικών 

εγκυκλίων µε ενδεικτικό παράδειγµα το έτος 2008 κατά το οποίο προέκυψαν 62 ε-

γκύκλιοι και απλές διαταγές για τον τρόπο εφαρµογής των φορολογικών νόµων 

(Τζούµας , 2009). Αποτέλεσµα όλων αυτών είναι τόσο οι φορολογούµενοι όσο και οι 

αρµόδιοι υπάλληλοι να µην προλαβαίνουν να παρακολουθήσουν τια αλλαγές και τις 

συνολικές εξελίξεις σε ένα φορολογικό θέµα κι έτσι να βρίσκουν δυσκολία στην ερ-

µηνεία και στην ορθή εφαρµογή τους. Έτσι , πολλές φορές είτε από άγνοια είτε από 

συνειδητή επιλογή παρατηρούνται παραβιάσεις και καταστρατηγήσεις νόµων. Οπότε 

δεν υπάρχει ένας ενιαίος κώδικας για κάθε φορολογία και παρατηρείται αδιαφάνεια 

και προϋποθέσεις για κρούσµατα διαφθοράς. 

 

Πληθώρα φόρων και τελών :Άλλο ένα ζήτηµα που αποτελεί µέρος της προβληµατι-

κής του φορολογικού συστήµατος είναι η πληθώρα φόρων και τελών που βαραίνουν 

τους φορολογούµενους . Άµεσοι , έµµεσοι, πάγιοι και ειδικοί φόροι , φόροι κατανά-

λωσης φόροι εργασίας , φόροι κεφαλαίου, και ασφαλιστικές εισφορές είναι µόνο κά-

ποιοι από τους φόρους που οφείλουν να καταβάλουν φυσικά και νοµικά πρόσωπα. 

Πολλοί από αυτούς τους φόρους , αποτελούν αποµεινάρια παλαιότερων εποχών και 

εξακολουθούν να υπάρχουν χωρίς να εξυπηρετούν πλέων τον σκοπό για τον οποίο 

νοµοθετήθηκαν. Αυτό δηµιουργεί αφενός ένα υψηλό διαχειριστικό κόστος στον κρα-

τικό µηχανισµό , αφού απαιτούνται πολυάριθµες εργατοώρες για ελεγκτικούς και ει-

σπρακτικούς µηχανισµούς . Αφετέρου όλοι αυτοί οι φόροι φαίνεται να µην επιµερί-

ζονται ισότητα µεταξύ των φορολογούµενων, προκαλώντας το αίσθηµα άδικης και 

διακριτής µεταχείρισης των φορολογουµένων (Παπακωνσταντίνου, 2009). Επιπλέων 

όσο αφορά τον επιχειρηµατικό τοµέα δηµιουργούνται στρεβλώσεις στην οικονοµική 

δραστηριότητα, αφού , αφού αφήνουν περιθώρια για φοροδιαφυγή , φορολογική απά-

τη και παραοικονοµία. Αυτά συνιστούν αντικίνητρα για προσέλκυση επενδύσεων και 

εµπόδια για την πλήρη αξιοποίηση µιας εσωτερικής ανταγωνιστικής αγοράς, ενώ ε-

πηρεάζουν και την προσφορά και ζήτηση εργασίας (Ραπάνος, 2009).  
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Σηµαντικό πλήγµα από τα παραπάνω δέχονται οι σχέσεις των φορολογουµένων µε τη 

διοίκηση. Η εικόνα που διαµορφώνουν οι πολίτες είναι ενός αναξιόπιστου φορολογι-

κού µηχανισµού, που πολλές φορές συντηρεί τις διακρίσεις και δεν αποτρέπει τις κοι-

νωνικές αδικίες. Έτσι κλονίζεται ο θεµελιώδης πυλώνας για την ευηµερία ενός κρά-

τους, δηλαδή η εµπιστοσύνη άρα και η οικειοθελής συµµόρφωση του φορολογούµε-

νου απέναντι στην διοίκηση. Οι πολίτες αισθάνονται ότι πληρώνουν άδικους φόρους 

που πολλές φορές δεν µεταφράζονται σε ποιοτικές δηµόσιες παροχές. Ακόµη ο τρό-

πος αντιµετώπισης τους στις φορολογικές υπηρεσίες , το µεγάλο χρονικό διάστηµα 

για τη διεκπεραίωση των αιτηµάτων τους, η απροθυµία εξυπηρέτησης τους από ους 

αρµόδιους υπαλλήλους λειτουργούν αθροιστικά ανασταλτικά στη φορολογική τους 

ευσυνειδησία (Ρίγας, 2003).  

 

Μέσα εφαρµογής της υφισταµένης φορολογικής πρακτικής: Παρά την σηµαντική 

βελτίωση που πραγµατοποιήθηκε µε την υιοθέτηση του πληροφοριακού συστήµατος 

TAXIS, πολλές από ις διαδικασίες εξακολουθούν να απαιτούν µεγάλη γραφειοκρατία 

και να σηµειώνουν µεγάλες αποκλίσεις , µεταξύ των διαφόρων ειδών φορολογίας.  

Πολλά προβλήµατα εντοπίζονται ακόµη στην καταβολή δικαιολογητικών , στην έκ-

δοση πιστοποιητικών και στη διαχείριση δηλώσεων στις διαδικασίες της Φορολογίας 
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Εισοδήµατος αλλά και στις θεωρήσεις και στα πρόστιµα στις διαδικασίες του Κώδικα 

Βιβλίων και Στοιχείων. 

 

Αργή εξέλιξη του εκσυγχρονισµού και τα κενά του ελεγκτικού µηχανισµού: Από τη 

µια παρατηρείται µεγάλος βαθµός αποκέντρωσης και διάσπασης , των ελεγκτικών 

υπηρεσιών (∆.Ε.Κ, Π.Ε.Κ. ,Σ.∆.Ο.Ε, ∆.Ο.Υ.) καθώς και απουσία προτυποποίησης 

της διαδικασίας του ελέγχου ώστε οι κατά τόπους υπηρεσίας να ακολουθούν ενιαία 

και κωδικοποιηµένη τακτική. Από την άλλη, ο κώδικας φορολογίας εισοδήµατος α-

ναφέρει σε πολύ γενικό επίπεδο τις δαπάνες που µπορούν να εκπέσουν από το εισό-

δηµα των ελεύθερων επαγγελµατιών και των επιχειρήσεων. Η αναγνώριση των δαπα-

νών υπόκειται συνεπώς στην υποκειµενική κρίση του ελεγκτή.  

 

Αυτό δηµιουργεί σαφέστατα αβεβαιότητα, αδιαφανείς συναλλαγές µεταξύ φορολο-

γουµένου και φορολογούσας αρχής και τελικά αρνητικές επιδράσεις στις επενδύσεις 

και στην επιχειρηµατικότητα. Υπάρχει λοιπόν σαφής ανάγκη ποιοτικής αναβάθµισης 

των ελεγκτικών υπηρεσιών σε συνδυασµό µε ένα απλό και σταθερό σύστηµα κανό-

νων ώστε οι διαδικασίες να λειτουργούν πιο αποδοτικά και αντικειµενικά. Ένα δίκαιο 

σύστηµα επιλογής ελεγκτών υποθέσεων , αποδοτική διεξαγωγή ελέγχων και άµεσος 

εντοπισµός παραβάσεων δηµιουργούν την αίσθηση στους φορολογουµένους ότι υφί-

σταται διαρκή και αποτελεσµατικό έλεγχο. Έτσι ο έλεγχος εξυπηρετεί τον πρωταρχι-

κό σκοπό για τον οποίο εφαρµόστηκε , δηλαδή να προλαµβάνει τη διάπραξη παρα-

βάσεων και να ενισχύει την οικειοθελή συµµόρφωση των φορολογουµένων και όχι να 

τιµωρεί τους παραβάτες. 
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4.3) Οι φορολογικές υπηρεσίες 

Με την ευθύνη  ης ορθής εφαρµογής των κανόνων του φορολογικού συστήµατος , 

έχουν επιφορτισθεί οι αρµόδιες υπηρεσίες του Υπουργείου Οικονοµικών. Οι αρµο-

διότητες του Υπουργείου εκτείνονται σε µεγάλο φάσµα των οικονοµικών δραστηριο-

τήτων που αφορούν τον κρατικό µηχανισµό. 
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Τα κυριότερα έργα που έχει υλοποιήσει µέχρι σήµερα η Γενική Γραµµατεία 

Πληροφοριακών Συστηµάτων είναι: 

 

Μπροστά στον καταιγισµό εξελίξεων γύρω από την ηλεκτρονική διακυβέρνηση από 

τα τέλη του 20ου και ειδικότερα στις αρχές 21ου αιώνα, το Υπουργείο Οικονοµικών 

εξελίχθηκε αρκετά. Οι λειτουργίες του κράτους για τις καθηµερινές δραστηριότητες 

των πολιτών , καθώς και τα ποικίλα προβλήµατα που καθιστούσαν προβληµατική την 

αποτελεσµατική λειτουργία του, 

αποτέλεσαν τους βασικότερους λόγους 

για την άµεση µετάβαση στην ψηφιακή 

∆ηµόσια Οικονοµία. Έτσι οι δηµόσιες 

οικονοµικές υπηρεσίες απέκτησαν 

ταχύτατα ηλεκτρονική υπόσταση και 

είναι µια από τις παλαιότερες εκ των 

ελληνικών δηµόσιων ηλεκτρονικών 

υπηρεσιών. 

4.4) Το ηλεκτρονικό 

σύστηµα Taxisnet  



Τεχνολογικό Εκπαιδευτικό Ίδρυµα Κρήτης  2013 

 

 
69 

 

Έτος - σταθµός για τα ελληνικά φορολογικά δεδοµένα χαρακτηρίστηκε το 2000, κα-

θώς στις 22 Μαΐου η Γενική Γραµµατεία Πληροφορικών Συστηµάτων και το υπουρ-

γείο Οικονοµικών έθεσαν επισήµως σε λειτουργία το Taxisnet, το πρώτο ελληνικό 

πρόγραµµα ηλεκτρονικών φορολογικών συναλλαγών, το οποίο επιτρέπει την υποβο-

λή δηλώσεων Φόρου Προστιθέµενης Αξίας (ΦΠΑ) και δηλώσεων εισοδήµατος και 

δίνει την ευκαιρία στο υπουργείο Οικονοµικών να ελέγχει ηλεκτρονικά τα περιουσια-

κά στοιχεία των Ελλήνων φορολογουµένων και τις δηµόσιες δαπάνες. 

 

Το Taxisnet είναι το πρώτο ηλεκτρονικό φορολογικό σύστηµα που συνδέει τα 4 εκα-

τοµµύρια Έλληνες φορολογούµενους µε τις υπηρεσίες της Γενικής Γραµµατείας 

Πληροφορικών Συστηµάτων του υπουργείου Οικονοµικών, παρακάµπτοντας τα υπο-

καταστήµατα των ∆ΟΥ. Εγκαταστάθηκε και µπήκε σε παραγωγή σταδιακά από το 

Μάρτιο του 1998 έως τον Σεπτέµβριο του 2001. 

 

Η Γραµµατεία, αφού επεξεργαστεί τα στοιχεία του φορολογουµένου, του αποστέλλει 

πάντα µέσω e-mail απάντηση και ειδικούς κωδικούς πρόσβασης στην υπηρεσία, οι 

οποίοι είναι απροσπέλαστοι και θα χρησιµοποιούνται µόνο από τον ίδιο και την υπη-

ρεσία, η οποία θα διενεργήσει και την εκκαθάριση της δήλωσης. 

 

Εκτός από µεµονωµένους πολίτες, όµως, το σύστηµα Taxisnet µπορούν να χρησιµο-

ποιούν και λογιστές - φοροτεχνικοί προκειµένου να υποβάλλουν δηλώσεις πελατών 

τους, ζητώντας και λαµβάνοντας από τη Γενική Γραµµατεία Πληροφορικών Συστη-

µάτων ξεχωριστούς κωδικούς για κάθε πελάτη τους. 

 

To Taxis δηµιουργήθηκε µε σκοπό να αυτοµατοποιηθούν και να µηχανογραφηθούν 

όλες οι φορολογικές διαδικασίες του κράτους. Έτσι η δοµή του είναι ένα σύνολο υ-

ποσυστηµάτων που το καθένα καλύπτει ένα συγκεκριµένο φορολογικό αντικείµενο. 

Όλα τα υποσυστήµατα όµως επικοινωνούν προκειµένου να καλυφθεί µια ολόκληρη 

φορολογική διαδικασία.  

 

 

Συγκεκριµένα το Taxis αποτελείτε από τα εξής 18 υποκαταστήµατα: 
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• ∆ιαχείρισης Μητρώου Φορολογουµένων :δηµιουργία µοναδικού ΑΦΜ για 

κάθε φορολογούµενο 

• Φόρου προστιθέµενης αξίας (Φ.Π.Α ) 

• Κώδικα Βιβλίων και Στοιχείων 

• Εσόδων Λογιστικής 

• Εξόδων Λογιστικής 

• ∆ικαστικών Ενεργειών  

• Πρωτοκόλλου – Ηλεκτρονικής Αρχειοθέτησης Εγγράφων 

• Φορολογίας Εισοδήµατος Φυσικών και Νοµικών Προσώπων 

• Φορολογίας Κεφαλαίου 

• Φορολογίας Οχηµάτων 

• Λοιπών Φορολογιών 

• ∆ιασταυρώσεων Στοιχείων Φορολογουµένων 

• ∆ιαχείριση Ελέγχου Φορολογουµένων 

• Εικόνας Φορολογουµένου 

• Επιθεώρησης και Ελέγχου ∆.Ο.Υ 

• Αντικειµενικού Προσδιορισµού Αξίας Ακινήτων 

• Ροής Εργασιών 

• Φόρου Μεγάλης Ακίνητης Περιουσίας 

 

Αναπτύχθηκε λοιπόν ένα σύστηµα για την διεκπεραίωση όλων των φορολογικών υ-

ποθέσεων µε σύγχρονα ηλεκτρονικά µέσα, για την ταχύτερη διαχείριση των φορολο-

γικών εισφορών που ανέκυπταν από πολίτες/ επιχειρήσεις και για την ανακούφιση 

των υπαλλήλων του ∆ΥΟ . Παράλληλα ακολούθησε µέριµνα για την εκπαίδευση και 

ενσωµάτωση των υπαλλήλων και έκτοτε αναβαθµίζεται συνεχώς στις εφαρµογές και 

τον δικτυακό εξοπλισµό. 
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Κεφάλαιο 5: 
Σύγκριση της Ελληνικής φορολογίας 
µε χώρες της Ευρωπαϊκής ένωσης 
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5.1) Η φορολογία σε άλλες χώρες της Ευρωπαϊκής Έ-
νωσης 

Σύµφωνα µε στοιχεία της Eurostat για τις φορολογικές τάσεις στην «ΕΕ των 27» τα 

φορολογικά έσοδα στην Ελλάδα βρίσκονται σηµαντικά κάτω από το µέσο όρο της 

ΕΕ-27 αλλά και της ευρωζώνης, ενώ παράλληλα η Ελλάδα κατέγραψε το 2009 µαζί 

µε την Κύπρο την µεγαλύτερη στην ΕΕ-27 αύξηση στο δείκτη του ΦΠΑ. Παράλληλα 

η ίδια έρευνα αναφέρει ότι η µεγαλύτερη πηγή φορολογικών εσόδων στην ΕΕ είναι ο 

φόρος επί της εργασίας. 

Τα φορολογικά έσοδα στην Ελλάδα το 2008 αντιστοιχούσαν στο 32,6% του ΑΕΠ, 

δηλαδή σηµαντικά κάτω από τον µέσο όρο της «ΕΕ των 27» και της ευρωζώνης, ό-

που τα φορολογικά έσοδα αντιστοιχούσαν στο 39,3% του ΑΕΠ και στο 39,7% του 

ΑΕΠ, αντιστοίχως. Την τελευταία δεκαετία, στην Ελλάδα σηµειώθηκε η µεγαλύτερη 

αύξηση ΦΠΑ και µία από τις µεγαλύτερες µειώσεις στο φόρο εταιρειών. 

Ο δείκτης ΦΠΑ στην Ελλάδα αυξήθηκε από 18% το 2000 σε 19% το 2009 και σε  3% 

το 2010. Η αύξηση αυτή είναι η µεγαλύτερη στην «ΕΕ των 27», µαζί µε την Κύπρο 

όπου ο ΦΠΑ αυξήθηκε από 10% το 2000 σε 15% το 2010. Την ίδια περίοδο , στην  

ΕΕ των 27» ο ΦΠΑ αυξήθηκε κατά µέσο όρο από 19,2% το 2000 σε 20,2% το 2010.  

ο 2010, ο υψηλότερος δείκτης ΦΠΑ σηµειώνεται στην Σουηδία, τη ∆ανία και την  

Oυγγαρία (25%) και ο χαµηλότερος στην Κύπρο και στο Λουξεµβούργο (15%).  
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Σύµφωνα µε τα στοιχεία της Eurostat, η µεγαλύτερη πηγή φορολογικών εσόδων στην 

ΕΕ είναι ο φόρος επί της εργασίας, ο οποίος αντιπροσωπεύει πάνω από το 40% των 

φοροεισπράξεων στην ΕΕ και ακολουθούν ο φόρος κατανάλωσης (περίπου 25% των 

φοροεισπράξεων) και ο φόρος επί του κεφαλαίου (περίπου το ένα πέµπτο των φορο-

εισπράξεων).  Ειδικότερα, το 2008, ο φόρος επί της εργασίας στην Ελλάδα ήταν 37%, 

έναντι 34,2% στην «ΕΕ των 27». Ο υψηλότερος φόρος επί της εργασίας σηµειώθηκε 

στην Ιταλία (42,8%), στο Βέλγιο και στην Ουγγαρία (42,4%), ενώ ο χαµηλότερος στη 

Μάλτα (20,2%), στην Κύπρο (24,5%) και στην Ιρλανδία (24,6%).  

Όσον αφορά στο φόρο κατανάλωσης, το 2008 ο χαµηλότερος δείκτης σηµειώνεται  

την Ισπανία (14,1%), στην Ελλάδα (15,1%) και στην Ιταλία (16,4%), ενώ  

 υψηλότερος σηµειώνεται στη ∆ανία (32,4%), στη Σουηδία (28,4%) και  

στο Λουξεµβούργο (27,1%). Κατά µέσο όρο, στην «ΕΕ των 27», ο φόρος κατανάλω-

σης διαµορφώθηκε στο 21,5%. 

Όσον αφορά στο φόρο επί του κεφαλαίου, ο χαµηλότερος δείκτης σηµειώνεται 

στην Εσθονία (10,7%), στη Λιθουανία (12,4%) και στην Ιρλανδία (15,7%), ενώ 

ο υψηλότερος στη Μ. Βρετανία (45,9%), στη ∆ανία(43,1%) και στη Γαλλία (38,8%). 
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Κατά µέσο όρο, στην «ΕΕ των 27» ο φόρος επί του κεφαλαίου διαµορφώθηκε στο 

26,1%.  

Εξάλλου, το 2010, η νόµιµη µέγιστη ποσοστιαία επιβάρυνση εισοδηµάτων φυσικών 

προσώπων στην Ελλάδα είναι 45%, έναντι 42,4% στην ευρωζώνη και 37,5% στην 

«ΕΕ των 27». Ο υψηλότερος δείκτης φόρου φυσικών προσώπων σηµειώνεται 

στη Σουηδία (56,4%), στο Βέλγιο (53,7%) και στην Ολλανδία (52%), ενώ 

ο χαµηλότερος στη Βουλγαρία (10%) και στην Τσεχία και τη Λιθουανία (15%). 

 

Σε ότι αφορά τη νόµιµη µέγιστη ποσοστιαία επιβάρυνση εισοδηµάτων εταιρειών, το 

2010 στην Ελλάδα είναι 24%, έναντι 25,7% στην ευρωζώνη και 23,2% στην «ΕΕ των 

27». Ο υψηλότερος δείκτης φόρου εταιρειών σηµειώνεται στη Μάλτα (35%), 

στη Γαλλία (34,4%) και στο Βέλγιο (34%), ενώ ο χαµηλότερος σηµειώνεται 

στην Κύπρο και τη Βουλγαρία (10%) και στην Ιρλανδία (12,5%).  

Ωστόσο, στην Ελλάδα σηµειώνεται µία από τις µεγαλύτερες µειώσεις στο δείκτη φό-

ρου εταιρειών την τελευταία δεκαετία (µετά τη Βουλγαρία, τη Γερµανία και την Κύ-

προ), από 40% το 2000 σε 24% το 2010. 

Τέλος, τα φορολογικά έσοδα στην Ελλάδα µειώθηκαν από 34,6% το 2000 σε 32,4% 

το 2007 και αυξήθηκαν σε 32,6% το 2008. Στην ευρωζώνη, τα φορολογικά έσοδα 

µειώθηκαν στο 39,7% το 2008, έναντι 40,4% το 2007 και 41,2% το 2000. Στην «ΕΕ 

των 27» τα φορολογικά έσοδα µειώθηκαν στο 39,3% το 2008, έναντι 39,7% το 2007 

και 40,6% το 2000.  

Τα φορολογικά έσοδα διαφέρουν σηµαντικά από χώρα σε χώρα της ΕΕ και κυµαίνο-

νται από 28% στη Ρουµανία, 28,9% στη Λετονία, 29,1% στη Σλοβακία και 29,3% 

στην Ιρλανδία , έως 48,2% στη ∆ανία και 47,1% στη Σουηδία.  
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5.2) Η Συνθήκη EOK 

Η Συνθήκη EOK ήταν πολύ επιφυλακτική στο πεδίο της φορολογικής εναρµόνισης. 

Αυτό που επιζητούσε πρωταρχικά ήταν η εγκαθίδρυση και ο σεβασµός του κανόνα 

της φορολογικής ουδετερότητας στις ενδοκοινοτικές σχέσεις, δηλαδή η ίση φορολο-

γική µεταχείριση της εσωτερικής παραγωγής και των εισαγωγών των προερχοµένων 

από εταιρικές χώρες. Kατά τα άλλα, η Συνθήκη αρκείτο στο να καλέσει την Επιτροπή 

να εξετάσει κατά ποιο τρόπο θα µπορούσαν να εναρµονιστούν οι φόροι επί του κύ-

κλου εργασιών. Ως προς τους άµεσους φόρους η Συνθήκη δεν ζητούσε καµία εναρ-

µόνιση ή άλλη κοινοτική ενέργεια. 

Oι φορολογικοί στόχοι της Συνθήκης επιτεύχθηκαν σύντοµα. Oι σωρευτικοί φόροι 

επί του κύκλου εργασιών, οι οποίοι δεν εξασφάλιζαν τη φορολογική ουδετερότητα, 

αντικαταστάθηκαν από ένα σύγχρονο φόρο επί του κύκλου εργασιών, τον φόρο προ-

στιθέµενης αξίας (ΦΠA), και οι δοµές αυτού του φόρου εναρµονίστηκαν σε όλα τα 

κράτη µέλη, παλαιά και νέα. H αρχή της φορολογικής ουδετερότητας εξασφαλίστηκε 

έτσι, αλλά µε τίµηµα τη διατήρηση των φορολογικών συνόρων, τα οποία χρειάζονταν 

για την είσπραξη του ΦΠA και των ειδικών φόρων κατανάλωσης στις χώρες προορι-

σµού των εµπορευµάτων. 

Mέσα στην εσωτερική αγορά, πρέπει τα εµπορεύµατα να κυκλοφορούν τελείως ελεύ-

θερα και γι' αυτό πρέπει να φορολογούνται στη χώρα καταγωγής ή προορισµού. Αυτό 

οδήγησε, στο τέλος της δεκαετίας του '80, στην προσέγγιση των συντελεστών του 

ΦΠA και των ειδικών φόρων κατανάλωσης. Συγχρόνως έπρεπε να αρχίσει η εναρµό-

νιση των άµεσων φόρων ιδίως αυτών επί των εταιρειών και της αποταµίευσης, έτσι 

ώστε η ανάπτυξη των εταιρειών και οι κινήσεις των κεφαλαίων να µην επηρεάζονται 

από τις φορολογικές συνθήκες. Μέσα στην οικονοµική και νοµισµατική ένωση η φο-

ρολογική εναρµόνιση πρέπει να προοδεύει µε τον ρυθµό της οικονοµικής ολοκλήρω-

σης. 
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Η φορολογική πολιτική της Ευρωπαϊκής Ένωσης περιστρέφεται γύρω από δύο άξο-

νες: την έµµεση φορολογία, που πρέπει να ρυθµίζεται σε ευρωπαϊκό επίπεδο, για να 

εγγυάται τη φορολογική ουδετερότητα µεταξύ των εσωτερικά παραγοµένων και των 

εισαγόµενων αγαθών και υπηρεσιών και να εξασφαλίζει έτσι την ελευθερία κίνησης 

των αγαθών και την ελεύθερη παροχή υπηρεσιών, δύο ελευθερίες απαραίτητες για τη 

λειτουργία της κοινής αγοράς· και την άµεση φορολογία, που δεν έχει επιπτώσεις στο 

εµπόριο µεταξύ των κρατών µελών και χρειάζεται µόνο συντονισµό ως προς τη φο-

ρολόγηση των επιχειρήσεων και την πάλη κατά της φοροδιαφυγής, προκειµένου να 

αποφεύγονται οι στρεβλώσεις του ανταγωνισµού στην εσωτερική αγορά και στις κι-

νήσεις κεφαλαίων. 



Τεχνολογικό Εκπαιδευτικό Ίδρυµα Κρήτης  2013 

 

 
79 

 

 

5.3) Η φορολογική στρατηγική της Ε.Ε. 

Η φορολογική στρατηγική Της ΕΕ εξηγείται στην ανακοίνωση της Ευρωπαϊκής Επι-

τροπής για την φορολογική πολιτική στην ΕΕ της 23ης Μαΐου 2001 µε θέµα «Φορο-

λογική πολιτική στην Ευρωπαϊκή Ένωση - προτεραιότητες για τα προσεχή έτη" 

(COM (2001) 260). Στην ανακοίνωση αυτή, η Επιτροπή επανέλαβε την πεποίθησή 

ότι δεν υπάρχει ανάγκη για απόλυτα ολοκληρωµένη εναρµόνιση των φορολογικών 

συστηµάτων των κρατών µελών. Υπό την προϋπόθεση ότι θα τηρούν τους κανόνες 

της ΕΕ, τα κράτη µέλη είναι ελεύθερα να επιλέγουν τα φορολογικά συστήµατα που 

θεωρούν περισσότερο κατάλληλα και σύµφωνα µε τις προτιµήσεις τους. Επιπλέον, 

οποιαδήποτε πρόταση για τη δράση της ΕΕ στον τοµέα της φορολογίας πρέπει να λά-

βει υπόψη της τις αρχές της επικουρικότητας και της αναλογικότητας. Πρέπει να υ-

πάρχει δράση σε επίπεδο ΕΕ, µόνο όπου η δράση των επιµέρους κρατών µελών δεν 

µπορεί να παρέχει µια αποτελεσµατική λύση. 

Καθιερώθηκε κύρια προτεραιότητα για τη φορολογική πολιτική και για την αντιµε-

τώπιση θεµάτων των ατόµων και των επιχειρήσεων που δραστηριοποιούνται εντός 

της εσωτερικής αγοράς, µε έµφαση, η κατάργηση των φορολογικών εµποδίων σε ό-

λες τις µορφές διασυνοριακής οικονοµικής δραστηριότητας. Προωθήθηκε επίσης η 

συνεργασία µεταξύ των φορολογικών αρχών, όσο αφορά την εξασφάλιση του ελέγ-

χου και την καταπολέµηση της απάτης.  

Η εστίαση στους φορολογούµενους συνδέεται µε το γενικό στόχο της Επιτροπής να 

εξασφαλίσει ότι η φορολογική πολιτική υποστηρίζει τους ευρύτερους στόχους της 

πολιτικής της ΕΕ, όπως ορίζεται πιο πρόσφατα στη «στρατηγική Ευρώπη 2020» για 

έξυπνη, βιώσιµη και χωρίς αποκλεισµούς ανάπτυξη στην ΕΕ και στην Ενιαία Αγορά. 

Βελτίωση του συντονισµού της φορολογικής πολιτικής θα βοηθήσει τα κράτη µέλη 

να επιτύχουν αυτούς τους στόχους. 

Οι πολίτες αν και υπάρχουν οδηγίες οι οποίες έχουν εκδοθεί από την Ε.Ε., εξακολου-

θούν να αντιµετωπίζουν πολλά και ποικίλα φορολογικά θέµατα εντός των συνόρων 

της ΕΕ και στις συναλλαγές που πραγµατοποιούνται µεταξύ των κρατών µελών. Η 

ανακοίνωση µε τίτλο «άρση των διασυνοριακών φορολογικών εµποδίων για τους πο-
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λίτες της ΕΕ περιγράφει τα πιο σοβαρά προβλήµατα φόρου που αντιµετωπίζουν οι 

πολίτες της ΕΕ σε περιπτώσεις µε διασυνοριακό χαρακτήρα, όπως οι διακρίσεις, η 

διπλή φορολογία, οι δυσκολίες στη διεκδίκηση των επιστροφών φόρων και δυσκολίες  

στην απόκτηση πληροφοριών για τις ξένες φορολογικές ρυθµίσεις , και ανακοινώνει 

σχέδια για λύσεις. Το δελτίο τύπου της επιτροπής (IP/10/1751), περίληψη των πολι-

τών σε 22 γλώσσες, µε την ανακοίνωση (COM/2010/769) ,και το έγγραφο εργασίας 

των υπηρεσιών (SEC/2010/1576) το οποίο περιγράφει την επίλυση των προβληµάτων 

της Επιτροπής για τις υπηρεσίες προς τους πολίτες της ΕΕ και το είδος των φορολο-

γικών κανόνων που έχουν βρεθεί ασυµβίβαστοι µε τις Συνθήκες της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης. 

Έχουν επιχειρηθεί και άλλες δράσεις στο πλαίσιο της φορολογικής πολιτικής Μερι-

κές συντονισµένες δράσεις πραγµατοποιούνται για την αντιµετώπιση των φορολογι-

κών εµποδίων και της αναποτελεσµατικότητας στην φορολογία των εταιρειών, στο 

ΦΠΑ, τους ειδικούς φόρους κατανάλωσης, και στον τοµέα φορολογίας των αυτοκι-

νήτων. Έχουν επίσης ληφθεί µέτρα για την αντιµετώπιση της φοροδιαφυγής µέσω της 

οδηγίας για τη φορολόγηση των αποταµιεύσεων και µέσω των οδηγιών που παρέχει η 

αµοιβαία συνδροµή µεταξύ των φορολογικών διοικήσεων. Η Επιτροπή έχει επίσης 

αναλάβει πιο ενεργό ρόλο στην ανάληψη νοµικής δράσης, όπου οι εθνικές φορολογι-

κές ρυθµίσεις ή πρακτικές των κρατών µελών δεν συµµορφώνονται µε τη Συνθήκη 

της Λισσαβόνας . 
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Ένας άλλος τοµέας δράσης είναι η Έρευνα και Ανάπτυξη (R & D), µε δεδοµένη την 

επίδρασή της στην ανάπτυξη και την απασχόληση. Στην ανακοίνωσή της COM 

(2006) 728 της 22ας Νοεµβρίου 2006, η Επιτροπή εξετάζει µια πιο αποτελεσµατική 

χρήση των φορολογικών κινήτρων για Έρευνα & Ανάπτυξη. Η ανακοίνωση διευκρι-

νίζει τις νοµικές προϋποθέσεις που απορρέουν από την κοινοτική νοµολογία και κα-

θορίζει ορισµένες βασικές αρχές και τις ορθές πρακτικές για το σχεδιασµό αυτών των 

κινήτρων. Τα κράτη µέλη ενθαρρύνονται να βελτιώσουν τη χρήση και το συντονισµό 

των φορολογικών µέτρων. Η ανακοίνωση παρέχει επίσης οδηγίες στα κράτη µέλη 

σχετικά µε τις κύριες επιλογές σχεδιασµού. 

Η Επιτροπή, στη γνωµοδότησή της στη Σύµβαση για το µέλλον της Ευρώπης, εξέ-

φρασε την πεποίθηση ότι η διατήρηση της οµοφωνίας για όλες τις αποφάσεις φορο-

λογίας, καθιστά δύσκολο να επιτευχθεί στο επίπεδο του φορολογικού συντονισµού 

που απαιτούνται για την Ευρώπη και έκανε προτάσεις για τη µετάβαση στην ειδική 

πλειοψηφικά σε ορισµένους φορολογικούς τοµείς. Ωστόσο, τα κράτη µέλη δεν συµ-

φωνούν µε αυτές τις προτάσεις µε ειδική πλειοψηφία. 

Επιπλέον, η Επιτροπή άρχισε να κάνει µεγαλύτερη χρήση των µη δεσµευτικές προ-

σεγγίσεων, όπως συστάσεις, αντί των νοµοθετικών προτάσεων, κατά περίπτωση, ως 

έναν τρόπο να σηµειωθεί πρόοδος στον φορολογικό τοµέα. Η Επιτροπή δηµοσίευσε 

τακτικές στατιστικές και οικονοµικές αναλύσεις των φορολογικών συστηµάτων των 

κρατών µελών της ΕΕ, µε σκοπό την παροχή πληροφοριών στα κράτη µέλη και το 

κοινό, σχετικά µε τη φορολόγηση και τις τάσεις που εξελίσσονται στα τελευταία έτη. 

Η Επιτροπή έχει επίσης λάβει αρκετά µέτρα προκειµένου να προωθηθεί η χρηστή δι-

ακυβέρνηση στο φορολογικό τοµέα, δηλαδή τη διαφάνεια, την ανταλλαγή πληροφο-

ριών και στον θεµιτό φορολογικό ανταγωνισµό, όπως περιγράφεται πιο πρόσφατα 

στην ανακοίνωσή της 28ης Απριλίου 2009. Η παρούσα ανακοίνωση σκοπό έχει να 

προσδιορίσει την ιδιαίτερη συµβολή στη χρηστή διακυβέρνηση της ΕΕ στον τοµέα 

της άµεσης φορολογίας, τόσο εντός της ΕΕ όσο και πέρα από αυτήν.  

Συµφωνίες µε όσες τρίτες χώρες όσο το δυνατόν σε κοινές αρχές της χρηστής διακυ-

βέρνησης στον φορολογικό τοµέα, θα βοηθήσει τα κράτη µέλη της ΕΕ και τους εταί-
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ρους τους να εξισορροπήσουν την ανάγκη προστασίας των εσόδων τους και των κοι-

νωνικών και δηµόσιων δαπανών . 

Η άρση των φορολογικών εµποδίων στον τοµέα των χρηµατοπιστωτικών υπηρεσιών, 

έχει αποκτήσει µεγαλύτερη σηµασία ως µέρος της ανάπτυξης και της εφαρµογής της 

πολιτικής των χρηµατοπιστωτικών υπηρεσιών της Επιτροπής. Η Ευρωπαϊκή Επιτρο-

πή εξέδωσε σύσταση στις 19 Οκτωβρίου 2009 που περιγράφει τον τρόπο µε τον ο-

ποίο κράτη µέλη της ΕΕ θα µπορούσαν να διευκολύνουν τους επενδυτές που διαµέ-

νουν σε κράτη µέλη της ΕΕ να διεκδικήσουν ελάφρυνση της παρακράτησης φόρου 

επί των µερισµάτων, τόκων και λοιπών εσόδων τίτλους, που έλαβαν από άλλα κράτη 

µέλη. Η σύσταση προτείνει επίσης µέτρα για την εξάλειψη των φορολογικών εµποδί-

ων που αντιµετωπίζουν τα χρηµατοπιστωτικά ιδρύµατα στις δραστηριότητές τους, 

τίτλους επενδύσεων τους, ενώ ταυτόχρονα προστατεύουν τα φορολογικά έσοδα από 

λάθη ή απάτη. Η σύσταση έχει σχεδιαστεί για να παρέχει καθοδήγηση στα κράτη µέ-

λη για το πώς να εξασφαλιστεί ότι οι διαδικασίες για να επαληθεύσουν το δικαίωµα 

είσπραξης φορολογικών ελαφρύνσεων δεν εµποδίζουν τη λειτουργία της ενιαίας αγο-

ράς. Η σύσταση βασίζεται στην (2006-2007) εκθέσεις της ΕΕ Εκκαθάρισης και ∆ια-

κανονισµού ειδικοί σε θέµατα φορολογίας Συµµόρφωσης» Group (FISCO) 

(IP/07/1569), προκύπτει µετά από µια εκτενή διαβούλευση των ενδιαφεροµένων και 

έχει συζητηθεί σε αρκετές περιπτώσεις µε τους φορείς του χρηµατοπιστωτικού κλά-

δου και των φορολογικών διοικήσεων στα κράτη µέλη. 
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∆ιορθωτικές κινήσεις  
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6.1) ∆ιορθωτικές κινήσεις 
Η εφαρµογή διαφοροποιηµένων φορολογικών συστηµάτων στις χώρες της Ευρωπαϊ-

κής Ένωσης δηµιουργεί προβλήµατα φορολογικών διακρίσεων και αυξηµένου κό-

στους φορολογικής συµµόρφωσης στις επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται σε πε-

ρισσότερα από ένα κράτη µέλη. Μέσα από τον συντονισµό των φορολογικών συστη-

µάτων και την κατάργηση των διακρίσεων και φορολογικών εµποδίων επιτυγχάνεται 

η ευκολότερη δραστηριοποίηση των εταιρειών σε διασυνοριακό επίπεδο, η βελτίωση 

της ανταγωνιστικότητας των επιχειρήσεων και η προώθηση της οικονοµικής ανάπτυ-

ξης. 

 

Aς αποτέλεσµα των παραπάνω, τα εθνικά φορολογικά συστήµατα θα αυξήσουν τα 

έσοδά τους µέσα από τη διαφύλαξη της φορολογικής βάσης και τον περιορισµό της 

διαφυγής κεφαλαίων. Λόγω της δυσκολίας αποφυγής των διακρίσεων µε µονοµερή 

µέσα από τη πλευρά του κάθε κράτους µέλους µεµονωµένα, η Επιτροπή προτείνει να 

βρεθούν συντονισµένες λύσεις που θα βοηθήσουν τα κράτη µέλη στην επίτευξη των 

στόχων τους στον τοµέα της φορολογικής πολιτικής µε ταυτόχρονη συµµόρφωση 

στις απαιτήσεις του κοινοτικού δικαίου. Τέτοιες λύσεις θα µπορούσαν να περιορί-

σουν και τις περιπτώσεις ακούσιας µη φορολόγησης και καταχρήσεων που επηρεά-

ζουν αρνητικά τόσο τα συµφέροντα της εσωτερικής αγοράς όσο και τα φορολογικά 

έσοδα των κρατών µελών. 

 

Τα κύρια σηµεία στα οποία επικεντρώνεται ο συντονισµός των φορολογικών συστη-

µάτων είναι: 

� Η εξάλειψη των φορολογικών διακρίσεων και της διπλής φορολόγησης 

� Αποφυγή ακούσιας µη φορολόγησης και της κατάχρησης 

� Μείωση του κόστους συµµόρφωσης από την υπαγωγή σε περισσότερα του 

ενός φορολογικά συστήµατα. 

� Συµµόρφωση των εθνικών φορολογικών ρυθµίσεων µε τις απαιτήσεις του 

κοινοτικού δικαίου ώστε να µειωθούν οι δικαστικές αγωγές των φορολογου-

µένων. 

Τέλος, είναι αναγκαίο να βελτιωθεί και ο συντονισµός των ρυθµίσεων µεταξύ κρατών 

µελών και τρίτων χωρών σε ορισµένους τοµείς, ιδίως όσον αφορά τα µέτρα κατά της 

φοροαποφυγής, έτσι ώστε τα κράτη µέλη να διαφυλάξουν τη φορολογική τους βάση. 
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6.2) Η παγκοσµιοποίηση 

Η παγκοσµιοποίηση και η αυξανόµενη κινητικότητα του κεφαλαίου αλλά και του αν-

θρώπινου δυναµικού παγκοσµίως, αλλά κυρίως εντός της Ευρωπαϊκής Ένωσης, οδή-

γησε στην αύξηση της αλληλεπίδρασης των εφαρµοζόµενων φορολογικών συστηµά-

των. Οι επιβαλλόµενοι έµµεσοι φόροι επιδρούν στο κόστος των αγαθών και υπηρε-

σιών, επηρεάζοντας τη σχετική ανταγωνιστικότητα των οικονοµιών διεθνώς κα την 

καταναλωτική συµπεριφορά των κατοίκων. Η ελεύθερη κυκλοφορία των εργαζοµέ-

νων µεταξύ της Ευρωπαϊκής Ένωσης διευκολύνει τη µετακίνηση κεφαλαίου και εξει-

δικευµένου, συνήθως, ανθρώπινου δυναµικού, σε χώρες µε χαµηλότερη φορολόγηση 

αλλά και γενικότερα καλύτερο επίπεδο διαβίωσης. 

Παράλληλα, το επίπεδο φορολόγησης των εταιρικών κερδών αλλά και το γενικότερο 

φορολογικό σύστηµα επηρεάζει τις αποφάσεις των επενδυτών σχετικά µε τον τόπο 

εγκατάστασης των δραστηριοτήτων τους. Εποµένως, κατά το σχεδιασµό του φορολο-

γικού συστήµατος µιας χώρας, απαιτείται να λαµβάνεται υπόψη η ολοένα αυξανόµε-

νη αλληλεπίδραση των φορολογικών συστηµάτων διεθνώς. Η ευκολία των πολυεθνι-

κών εταιρειών να κατανείµουν τις επενδυτικές δραστηριότητές τους µεταξύ των χω-

ρών ανάλογα µε τη φορολογική µεταχείριση των κερδών τους, πρέπει να προβληµα-

τίσει τις φορολογικές διοικήσεις και να τις κατευθύνει προς τη λήψη µέτρων για τον 

περιορισµό πιθανών εκροών κεφαλαίων. Το φορολογικό πλαίσιο δεν είναι βέβαια ο 

µόνος παράγοντας που επηρεάζει την επενδυτική συµπεριφορά και το επιχειρηµατικό 

κλίµα µιας χώρας, αλλά τα τελευταία χρόνια υπάρχει µία ολοένα αυξανόµενη συσχέ-

τιση µεταξύ της εφαρµοζόµενης φορολογικής πολιτικής µιας χώρας και των πραγµα-

τοποιούµενων σ’ αυτή επενδύσεων. 

Η απώλεια που υφίσταται η χώρα µας ως συνέπεια των παραπάνω είναι µεγάλη, αφού 

δύο κρίσιµης σηµασίας για την ανάπτυξη της χώρας συντελεστές παραγωγής, η εργα-

σία και το κεφάλαιο, παύουν να προσφέρουν τις υπηρεσίες τους σε δραστηριότητες 

εντός της χώρας και «µεταναστεύουν» σε άλλες χώρες µε φιλικότερο επιχειρηµατικό 

περιβάλλον. Τα τελευταία χρόνια έχει παρατηρηθεί σηµαντική εκροή κεφαλαίων σε 

άλλες χώρες καθώς και µεγάλος αριθµός εργαζοµένων που αναζητούν εργασία εκτός 

της χώρας. 



Τεχνολογικό Εκπαιδευτικό Ίδρυµα Κρήτης  2013 

 

 
86 

 

 

6.3) Βελτίωση του φορολογικού συστήµατος 

Ο αυξανόµενος ανταγωνισµός µεταξύ των κρατών για την προσέλκυση επενδύσεων 

έχει οδηγήσει σε µία τάση µείωσης των εταιρικών φορολογικών συντελεστών, ως ένα 

από τα βασικότερα επενδυτικά κίνητρα. Η διεύρυνση της φορολογικής βάσης που 

αναµένεται να επιτευχθεί µε την αύξηση των επενδύσεων, θα έχει ως αποτέλεσµα την 

αύξηση των φορολογικών εσόδων αντισταθµίζοντας πιθανόν την απώλεια που µπορεί 

να επέλθει από τους µειωµένους συντελεστές φορολόγησης. 

Σε έγγραφο εργασίας του ΟΟΣΑ (Johansson, Heady, Arnold, Brys and Vartia, 2008) 

σχετικά µε την επίδραση της µείωσης των εταιρικών φορολογικών συντελεστών και 
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της σταθερότητας του φορολογικού συστήµατος στις επενδύσεις αναφέρονται τα ε-

ξής: 

� Η µείωση του συντελεστή φορολόγησης των εταιρικών κερδών µπορεί να 

µειώσει τις στρεβλώσεις που καθυστερούν το επίπεδο των εγχώριων επενδύ-

σεων και την προσέλκυση άµεσων ξένων επενδύσεων, περισσότερο από τη 

µείωση του φόρου εισοδήµατος επί των µερισµάτων και της υπεραξίας. 

� Η ευνοϊκή φορολογική µεταχείριση των πραγµατοποιούµενων από µικροµε-

σαίες επιχειρήσεις επενδύσεων, είναι πιθανόν να µην έχει ευνοϊκό αποτέλεσµα 

στην αύξηση των συνολικών επενδύσεων. 

� Η µείωση του συντελεστή φορολογίας των επιχειρήσεων και η εφαρµογή µιας 

σταθερής φορολογικής πολιτικής, µπορεί να οδηγήσει στην αύξηση των επεν-

δύσεων και την ανάπτυξη της χώρας. 

Παράλληλα όµως, ενώ παγκοσµίως υπάρχει µία τάση µείωσης των συντελεστών φο-

ρολόγησης των επιχειρήσεων, παρουσιάζεται µία αυξητική τάση όσον αφορά στους 

έµµεσους φόρους, όπως ενδεικτικά αναφέρεται για Αγγλία, Ισπανία, Ελλάδα, Φιν-

λανδία, Ρουµανία, Πορτογαλία κ.λπ. (KPMG, 2010), γεγονός που µειώνει την προο-

δευτικότητα του φορολογικού συστήµατος, επιβαρύνει τα χαµηλότερα εισοδήµατα 

και αυξάνει τη συνολική φορολογική επιβάρυνση. 
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Πολλοί έµµεσοι φόροι επιβαρύνουν το κόστος των εγχώρια παραγόµενων προϊόντων, 

το οποίο µε τη σειρά του µετακυλύετε στον καταναλωτή µέσω αύξησης των τιµών, 

καθιστώντας τα εγχώρια προϊόντα λιγότερο ανταγωνιστικά τόσο στην εγχώρια όσο 

και στη διεθνή αγορά. Στο φορολογικό µας σύστηµα υπάρχουν µια σειρά τέτοιων ε-

πιβαρύνσεων «υπέρ τρίτων» που επιβάλλονται στα διάφορα στάδια  της οικονοµικής 

δραστηριότητας. Ο Σύνδεσµος Επιχειρήσεων και Βιοµηχανιών σε µελέτη του (ΣΕΒ, 

2010) έχει εκτιµήσει ότι οι σηµαντικότερες από αυτές τις επιβαρύνσεις υπερβαίνουν 

σε αριθµό τις 30, αποδίδονται σε περίπου 30 ταµεία και φορείς και κυµαίνονται από 

0,4% έως και 20%. Αυτό αποτελεί σοβαρό ανασταλτικό παράγοντα για την προσέλ-

κυση επενδύσεων στη χώρα µας, σε µία κρίσιµη για την επιβίωσή της περίοδο. 
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Η ουσιαστική αναµόρφωση του υπάρχοντος φορολογικού συστήµατος της χώρας εί-

ναι υψίστης σηµασίας για τη δηµιουργία ενός σύγχρονου, σταθερού και φιλικού προς 

το επιχειρείν οικονοµικού περιβάλλοντος. Η πολυπλοκότητα του σηµερινού φορολο-

γικού συστήµατος, το µεγάλο κόστος φορολογικής συµµόρφωσης των επιχειρήσεων 

και η άδικη κατανοµή φορολογικών βαρών αποτελεί σοβαρό εµπόδιο σε κάθε ανα-

πτυξιακή προσπάθεια των επιχειρήσεων. Αν και τα τελευταία χρόνια έχουν γίνει πολ-

λές προσπάθειες βελτίωσης και εκσυγχρονισµού του υπάρχοντος φορολογικού πλαι-

σίου, αυτό εξακολουθεί να παρουσιάζει σοβαρές αδυναµίες σε σύγκριση µε τα φορο-

λογικά συστήµατα άλλων κρατών και στρεβλώσεις που συµβάλλουν αρνητικά στην 

ανταγωνιστικότητα της οικονοµίας µας. Η αδυναµία αυτού του πλαισίου να υποστη-

ρίξει το επενδυτικό περιβάλλον της χώρας είναι ένας από τους παράγοντες που, φέρ-

νει τη χώρα σε µη ανταγωνιστική θέση από άποψη επιχειρηµατικού περιβάλλοντος. 
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